
บทท่ี   4
ผลการวิเคราะหขอมูล

จากการศึกษาปจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาของ
สตรี ในอําเภอกระทุมแบน จังหวัดสมุทรสาคร  ไดเก็บตัวอยางจากสตรีจํานวน 200 คน  และนํามา
วิเคราะหผล โดยแบงการวิเคราะหเปน  3  สวนตามแบบสอบถามดังนี้

สวนที่  1   ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง  โดยแสดงขอมูลเกี่ยวกับอายุ  การศึกษาสูงสุด
รายไดตอเดือน  และอาชีพ  โดยแสดงเปนจํานวนและรอยละ

สวนที่  2  ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนา
ของสตรี  ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ดานราคา ดานชองทางการจัดจําหนาย  และดานการสงเสริม
การตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนา

ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาของสตรีจําแนก
ตามอายุ  รายไดตอเดือน และอาชีพ

พฤติกรรมการซื้อครีมบํารุงผิวหนาของสตรีไดแก ความนิยมชนิดและตราสินคาของครีม
บํารุงผิวหนา ที่กลุมตัวอยางเลือกใช  ความถี่ในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา  สถานที่ซ้ือ คุณสมบัติของ
ครีมบํารุงผิวหนา  ความออนไหวตอการเปลี่ยนแปลงราคา  ความภักดีในตราสินคา  แหลงขอมูลที่
กลุมตัวอยางรับรู  การสงเสริมการขายที่ชอบ และแหลงผลิตครีมบํารุงผิวหนาที่กลุมตัวอยาง
นยิมซ้ือ

สวนที่  3  ขอมูลปญหาที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนาของสตรี    ที่อยูในอําเภอ               
กระทุมแบน จังหวัดสมุทรสาคร  ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานชองทางการจัดจําหนาย  และดาน
การสงเสริมการตลาด

ปญหาที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนาของสตรีที่อยูในอําเภอกระทุมแบนจังหวัด
สมุทรสาคร จําแนกตามอายุ  รายไดตอเดือน และอาชีพ
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สวนท่ี  1  ขอมูลท่ัวไปของกลุมตัวอยาง

ตารางที่  4.1  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

อายุ จํานวน (คน) รอยละ
12-18 ป   14  7.0
19-35 ป                       165                      82.5
36-50 ป   19 9.5
มากกวา  50 ป    2 1.0
รวม                       200                    100.0

จากตารางที่ 4.1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนมากที่สุดคือ กลุมอายุ 19-35 ป
จํานวน 165 คน คิดเปนรอยละ 82.5  รองลงมาคือ กลุมอายุ 36-50 ป จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ
9.5   กลุมอาย 12-18 ป จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 7.0 และกลุมอายุมากกวา 50 ป จํานวน 2 คน
คิดเปนรอยละ 1.0
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ตารางที่ 4.2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษาสูงสุด

การศึกษาสูงสุด จํานวน (คน) รอยละ
ประถมศึกษา 24 12.0
มัธยมศึกษาตอนตน 40 20.0
มัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวช. 47 23.5
อนุปริญญา / ปวส. 34 17.0
ปริญญาตรี 50 25.0
ปริญญาโท  4   2.0
ปริญญาเอก  1   0.5
รวม                     200                    100.0

จากตารางที่ 4.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนมากที่สุดคือ กลุมที่จบการศึกษาสูง
สุดปริญญาตรี จํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 25.0  รองลงมาคือ มัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวช.
จํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 23.5   มัธยมศึกษาตอนตน จํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 20.0
อนุปริญญา/ปวส. จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 23.5  ประถมศึกษา จํานวน 24  คิดเปนรอยละ 12.0
ปริญญาโท จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.0 และปริญญาเอก จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.5
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ตารางที่ 4.3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน

รายไดตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ
ต่ํากวา  5,000 บาท     26 13.0
5,001-10,000 บาท  140 70.0
10,001-15,000 บาท     21 10.5
15,001-20,000 บาท      6  3.0
20,001-25,000 บาท      1  0.5
25,001-30,000 บาท     4  2.0
มากกวา 30,000 บาท     2  1.0
รวม                       200                    100.0

จากตารางที่ 4.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนมากที่สุดคือ กลุมที่มีรายได 5,001-
10,000 บาทตอเดือน จํานวน 140 คน คิดเปนรอยละ 70.0  รองลงมาคือ กลุมที่มีรายไดต่ํากวา 5,000
บาท จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 13.0   กลุมที่มีรายได 10,001-15,000 บาท จํานวน 21 คน คิดเปน
รอยละ 10.5 กลุมที่มีรายได 15,001-20,000 บาท จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 3.0  กลุมที่มีรายได
25,001-30,000 บาท จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.0 และกลุมที่มีรายได 20,001-25,000 บาท
จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.5
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ตารางที่ 4.4  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ

อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ
นักเรียน / นักศึกษา    16   8.0
พนักงานบริษัท 165 82.5
เจาของกิจการ / ธุรกิจสวนตัว     5   2.5
รับราชการ     2   1.0
พนักงานรัฐวิสาหกิจ     2   1.0
แมบาน     9   4.5
อ่ืน ๆ     1   0.5
รวม                       200                    100.0
หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก อาชีพรับจางทั่วไป

จากตารางที่ 4.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนมากที่สุดคือ พนักงานบริษัท จํานวน
165 คน คิดเปนรอยละ 82.5  รองลงมาคือนักเรียน / นักศึกษา จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 8.0  แม
บาน จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 4.5  เจาของธุรกิจ/ธุรกิจสวนตัว จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 2.5
รับราชการ จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.0  พนักงานรัฐวสิาหกิจ จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.0
และ อ่ืน ๆ ไดแก รับจางทั่วไป จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.5
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สวนท่ี 2  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาของสตรีท่ีอยู ใน
อําเภอกระทุมแบน  จังหวัดสมุทรสาคร

ตารางที่ 4.5  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ครีมบํารุงผิวหนาของผูตอบแบบสอบถาม

 ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย ระดับความสําคัญ
  คุณภาพผลิตภัณฑ 4.60 มากที่สุด
  มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน 4.58 มากที่สุด
รายละเอียดบนฉลาก สวนผสม วิธีการใชชัดเจน 4.45 มาก
มีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนา
อยางชัดเจน

4.45 มาก

มีสวนผสมของสมุนไพร สารสกัดจากธรรมชาติ 4.44 มาก
ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติหลาย ๆ อยางไวดวยกัน เชน ทําให
ผิวขาว  ใหความชุมช้ืน

4.37 มาก

สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทําใหชุมช้ืนขึ้น เชน   Vitamin E
เปนตน

4.21 มาก

  การมีสถาบันมีช่ือเสียงรับรองคุณภาพ 4.20 มาก
  ยี่หอผลิตภัณฑมีช่ือเสียงเปนที่รูจัก 3.98 มาก
  มีหลายขนาดใหเลือก 3.94 มาก
   กลิ่นของผลิตภัณฑ 3.78 มาก
  เปนผลิตภัณฑที่ผลิตในประเทศไทย 3.77 มาก
  เปนผลิตภัณฑนําเขาจากตางประเทศ 2.98 นอย

รวม 4.13 มาก
จากตารางที่ 4.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผล

ตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ซ่ึงเรียงลําดับตามความสําคัญ
ของปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ ดังนี้ ในระดับมากที่สุด ไดแก คุณภาพผลิตภัณฑ  และมีฉลากบอกวัน
หมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน ในระดับมาก ไดแก  รายละเอียดบอกสวนผสม วิธีการใช ฉลาก
แสดงความรูดานการดูแลรักษาผิวหนา  มีสวนผสมสมุนไพร สารสกัดจากธรรมชาติ มีคุณสมบัติ
หลาย ๆ อยาง และสารที่ระบุทําใหชุมชื้น  มีสถาบันทีมีชื่อเสียงรับรองคุณภาพ ยี่หอเปนที่รูจัก มี
หลายขนาดใหเลือก กล่ินของผลิตภัณฑ และเปนผลิตภัณฑที่ผลิตในประเทศไทย  สวนในระดับ
นอย ไดแก เปนผลิตภัณฑนําเขาจากตางประเทศ
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ตารางที่ 4.6  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อครีม
บํารุงผิวหนาของผูตอบแบบสอบถาม

ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ย ระดับความสําคัญ
มีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัดเจน 4.33 มาก
ราคาเหมาะสมเมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ 4.28 มาก

รวม 4.30 มาก

จากตารางที่ 4.6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ซ่ึงเรียงลําดับตามความสําคัญของ
ปจจัยยอยดานราคา ดังนี้ ในระดับมาก ไดแก มีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัดเจน และราคาเหมาะสม
เมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ
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ตารางที่ 4.7  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยชองทางการจัดจําหนายที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาของผูตอบแบบสอบถาม

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย คาเฉลี่ย ระดับความสําคัญ
 ผลิตภัณฑมีจําหนายทั่วไป 4.06 มาก
 การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดชัด 4.06 มาก
 การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบงาย 3.99 มาก
การมีสินคาวางขายตลอดเวลา 3.98 มาก
สถานที่ที่จําหนายใกลบาน 3.89 มาก
สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวก 3.44 นอย
 การจัดสงสินคาถึงบาน หรือ ไปรษณีย 3.00 นอย

รวม 3.77 มาก

จากตารางที่ 4.7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ซ่ึงเรียง
ลําดับตามความสําคัญของปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย ดังนี้ ในระดับมาก ไดแก
ผลิตภัณฑมีจําหนายทั่วไป  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดชัด  การจัดสินคาไวใน
ตําแหนงที่หยิบงาย  การมีสินคาวางขายตลอดเวลา สถานที่ที่จําหนายใกลบาน และสถานที่ที่
จําหนายมีที่จอดรถสะดวก  ในระดับนอย ไดแก และการจัดสงสินคาถึงบาน หรือ ไปรษณีย
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ตารางที่ 4.8 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาของผูตอบแบบสอบถาม

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย ระดับความสําคัญ
การสงเสริมการขาย 4.23 มาก
การโฆษณา 4.14 มาก
มีตัวอยางใหทดลองใช 3.99 มาก
การแสดงสินคา ณ จุดขาย 3.86 มาก
มีการสาธิตการใช 3.85 มาก
พนักงานขาย 3.77 มาก

รวม 3.97 มาก

จากตารางที่ 4.8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาดที่
มีผลตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ซ่ึงเรียงลําดับตามความ
สําคัญของปจจัยยอยสงเสริมการตลาด  ตามลําดับ ดังนี้ ในระดับมาก ไดแก การสงเสริมการตลาด
การโฆษณา  มีตัวอยางใหทดลองใช  การแสดงสินคา ณ จุดขาย  มีการสาธิตการใช และ
พนักงานขาย
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ตารางที่ 4.9 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ครีมบํารุงผิวหนาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ

อายุ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 12-18 ป 19-35 ป 36-50 ป มากกวา

50 ป
สาร เคมีที่ มี ก ารศึ กษาระบุ ว าทําให ชุ ม ช้ืนขึ้ น เชน   
Vitamin E เปนตน

4.29
มาก

4.17
มาก

4.47
มาก

4.50
มากที่สุด

มีสวนผสมของสมุนไพร สารสกัดจากธรรมชาติ 4.36
มาก

4.47
มาก

4.26
มาก

4.50
มากที่สุด

  ยี่หอผลิตภัณฑมีช่ือเสียงเปนที่รูจัก 4.14
มาก

3.96
มาก

4.11
มาก

3.00
นอย

  การมีสถาบันมีช่ือเสียงรับรองคุณภาพ 4.50
มากที่สุด

4.23
มาก

3.84
มาก

3.00
นอย

  เปนผลิตภัณฑนําเขาจากตางประเทศ 3.50
มาก

2.92
นอย

3.16
นอย

3.00
นอย

  เปนผลิตภัณฑที่ผลิตในประเทศไทย 4.07
มาก

3.73
มาก

3.79
มาก

4.00
มาก

   กลิ่นของผลิตภัณฑ 4.07
มาก

3.76
มาก

3.79
มาก

4.00
มาก

ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติหลาย ๆ อยางไวดวยกัน เชน ทําให
ผิวขาว  ใหความชุมช้ืน

4.36
มาก

4.40
มาก

4.11
มาก

5.00
มากที่สุด

  คุณภาพผลิตภัณฑ 4.57
มากที่สุด

4.62
มากที่สุด

4.37
มาก

4.50
มากที่สุด

  มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน 4.50
มากที่สุด

4.59
มากที่สุด

4.53
มากที่สุด

5.00
มากที่สุด

  มีหลายขนาดใหเลือก 4.36
มาก

3.93
มาก

3.84
มาก

3.50
มาก

รายละเอียดบนฉลาก สวนผสม วิธีการใชชัดเจน 4.43
มาก

4.46
มาก

4.32
มาก

5.00
มากที่สุด

มีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยาง
ชัดเจน

4.43
มาก

4.45
มาก

4.42
มาก

5.00
มากที่สุด

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



21

จากตารางที่ 4.9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความ
สําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมอายุ 12-18 ป ในระดับ
มากที่สุด  ไดแก  การมีสถาบันมีชื่อเสียงรับรองคุณภาพ  คุณภาพผลิตภัณฑ  และมีฉลากบอกวัน
หมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน สวนปจจัยผลิตภัณฑดานอื่น ๆ มีผลระดับมาก

กลุมอายุ 19-35 ป พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุง
ผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก  คุณภาพผลิตภัณฑ  และมีฉลากบอกวันหมดอายุของ
ผลิตภัณฑชัดเจน ในระดับมาก ไดแก  สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทําใหชุมชื้นขึ้น  มีสวนผสมของ
สมุนไพร สารสกัดจากธรรมชาติ   ยี่หอผลิตภัณฑมีช่ือเสียงเปนที่รูจัก    การมีสถาบันมีช่ือเสียงรับ
รองคุณภาพ เปนผลิตภัณฑที่ผลิตในประเทศไทย    กล่ินของผลิตภัณฑ  ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติ
หลาย ๆ อยางไวดวยกัน    มีหลายขนาดใหเลือก  รายละเอียดบนฉลาก สวนผสม วิธีการใชชัดเจน
และมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน ในระดับนอย ไดแก เปนผลิต
ภัณฑนําเขาจากตางประเทศ

กลุมอายุ 36-50 ป พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุง
ผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก   มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน  ใน
ระดับมาก ไดแก  สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทําใหชุมชื้นขึ้น  มีสวนผสมของสมุนไพร สารสกัด
จากธรรมชาติ   ยี่หอผลิตภัณฑมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก    การมีสถาบันมีชื่อเสียงรับรองคุณภาพ
เปนผลิตภัณฑที่ผลิตในประเทศไทย    กล่ินของผลิตภัณฑ  ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติหลาย ๆ อยางไว
ดวยกัน  คุณภาพผลิตภัณฑ  มีหลายขนาดใหเลือก  รายละเอียดบนฉลาก สวนผสม วิธีการใชชัดเจน
และมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน  ในระดับนอย ไดแก เปนผลิต
ภัณฑนําเขาจากตางประเทศ

กลุมอายุ มากกวา 50 ป ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุง
ผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน  มีสวน
ผสมของสมุนไพร สารสกัดจากธรรมชาติ  ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติหลาย ๆ อยางไวดวยกัน    มีหลาย
ขนาดใหเลือก  มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน  รายละเอียดบนฉลาก สวนผสม
วิธีการใชชัดเจน และมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน ในระดับมาก
ไดแก เปนผลิตภัณฑที่ผลิตในประเทศไทย กล่ินของผลิตภัณฑ และมีหลายขนาดใหเลือก
สวนปจจัยดานผลิตภัณฑอ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย
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ตารางที่ 4.10 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได

รายไดตอเดือน
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ต่ํากวา

5,000
บาท

5,001-
10,000
บาท

10,001-
15,000
บาท

15,001-
20,000
บาท

20,001-
25,000
บาท

25,001-
30,000
บาท

มากกวา
30,000
บาท

สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทํา
ใหชุมช้ืนขึ้นเชน   Vitamin E
เปนตน

4.04
มาก

4.29
มาก

4.10
มาก

3.67
มาก

4.00
มาก

4.25
มาก

4.00
มาก

มีสวนผสมของสมุนไพร สาร
สกัดจากธรรมชาติ

4.15
มาก

4.59
มากที่
สุด

4.05
มาก

3.83
มาก

4.00
มาก

4.25
มาก

4.50
มากที่
สุด

ยี่หอผลิตภัณฑมีช่ือเสียงเปน
ที่รูจัก

3.85
มาก

3.96
มาก

4.00
มาก

4.33
มาก

5.00
มากที่
สุด

4.25
มาก

4.50
มากที่
สุด

การมีสถาบันมีช่ือเสียงรับรอง
คุณภาพ

4.23
มาก

4.26
มาก

4.14
มาก

3.67
มาก

3.00
นอย

3.25
นอย

4.50
มากที่
สุด

 เปนผลิตภัณฑนําเขาจาก
ตางประเทศ

3.46
นอย

2.87
นอย

2.86
นอย

2.67
นอย

4.00
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

 เปนผลิตภัณฑที่ผลิตใน
ประเทศไทย

4.19
มาก

3.74
มาก

3.57
มาก

2.83
นอย

4.00
มาก

3.75
มาก

4.50
มากที่
สุด

กลิ่นของผลิตภัณฑ 3.46
นอย

3.81
มาก

3.90
มาก

3.83
มาก

5.00
มากที่
สุด

4.25
มาก

3.00
นอย

ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติหลาย ๆ
อยางไวดวยกัน เชน ทําใหผิว
ขาว  ใหความชุมช้ืน

4.00
มาก

4.48
มาก

4.05
มาก

4.50
มากที่
สุด

4.00
มาก

4.75
มากที่
สุด

4.50
มากที่
สุด
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ตารางที่ 4.10  (ตอ)

รายไดตอเดือน
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ต่ํากวา

5,000
บาท

5,001-
10,000
บาท

10,001-
15,000
บาท

15,001-
20,000
บาท

20,001-
25,000
บาท

25,001-
30,000
บาท

มากกวา
30,000
บาท

  คุณภาพผลิตภัณฑ 4.08
มาก

4.71
มากที่
สุด

4.67
มากที่
สุด

4.33
มาก

4.00
มาก

4.25
มาก

4.00
มาก

  มีฉลากบอกวันหมดอายุของ
ผลิตภัณฑชัดเจน

4.19
มาก

4.70
มากที่
สุด

4.62
มากที่
สุด

3.67
มาก

5.00
มากที่
สุด

4.50
มากที่
สุด

4.00
มาก

  มีหลายขนาดใหเลือก 4.00
มาก

3.96
มาก

3.76
มาก

3.50
มาก

5.00
มากที่
สุด

4.25
มาก

4.50
มากที่
สุด

รายละเอียดบนฉลาก สวนผสม
วิธีการใชชัดเจน

3.96
มาก

4.59
มากที่
สุด

4.43
มาก

3.67
มาก

4.00
มาก

4.25
มาก

4.50
มากที่
สุด

มีฉลากแสดงความรูทางดาน
การดูแลรักษาผิวหนาอยาง
ชัดเจน

4.08
มาก

4.57
มากที่
สุด

4.29
มาก

4.00
มาก

3.00
นอย

4.50
มากที่
สุด

4.50
มากที่
สุด

จากตารางที่ 4.10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑที่มี
ความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมรายไดต่ํากวา
5,000 บาท ในระดับมาก ไดแก  ยี่หอผลิตภัณฑมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก  มีสวนผสมของสมุนไพร
สารสกัดจากธรรมชาติ  ยี่หอผลิตภัณฑมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก  การมีสถาบันมีช่ือเสียงรับรองคุณภาพ
เปนผลิตภัณฑที่ผลิตในประเทศไทย  ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติหลาย ๆ อยางไวดวยกัน  คุณภาพผลิต
ภัณฑ    มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน  มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑ
ชัดเจน   มีหลายขนาดใหเลือก  รายละเอียดบนฉลาก สวนผสม วิธีการใชชัดเจน และมีฉลากแสดง
ความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน  สวนปจจัยดานผลิตภัณฑอ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย
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กลุมรายได 5,001-10,000 บาท พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก มีสวนผสมของสมุนไพร สารสกัดจาก
ธรรมชาติ  คุณภาพผลิตภัณฑ  มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน  มีรายละเอียดบน
ฉลาก สวนผสมวิธีการใชชัดเจน  และและมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยาง
ชัดเจน  ในระดับมาก  ไดแก  สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทําใหชุมชื้นขึ้น  ยี่หอผลิตภัณฑมีชื่อเสียง
เปนที่รูจัก การมีสถาบันมีช่ือเสียงรับรองคุณภาพ     มีหลายขนาดใหเลือก  กล่ินของผลิตภัณฑ  และ
เปนผลิตภัณฑที่ผลิตในประเทศไทย     ในระดับนอย ไดแก เปนผลิตภัณฑนําเขาจากตางประเทศ

กลุมรายได 10,001-15,000 บาท พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก คุณภาพผลิตภัณฑ มีฉลากบอกวันหมด
อายุของผลิตภัณฑชัดเจน   ในระดับมาก ไดแก สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทําใหชุมชื้นขึ้น  มีสวน
ผสมของสมุนไพร สารสกัดจากธรรมชาติ  ยี่หอผลิตภัณฑมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก  การมีสถาบันมีชื่อ
เสียงรับรองคุณภาพ เปนผลิตภัณฑที่ผลิตในประเทศไทย มีหลายขนาดใหเลือก  รายละเอียดบน
ฉลาก สวนผสม วิธีการใชชัดเจน และมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยาง
ชัดเจน ในระดับนอย ไดแก   เปนผลิตภัณฑนําเขาจากตางประเทศ

กลุมรายได 15,001-20,000  บาท พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดไดแก ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติหลาย ๆ
อยางไวดวยกัน  ในระดับมาก ไดแก  สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทําใหชุมชื้นขึ้น  มีสวนผสมของ
สมุนไพร สารสกัดจากธรรมชาติ  ยี่หอผลิตภัณฑมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก  กล่ินของผลิตภัณฑ  การมี
สถาบันมีช่ือเสียงรับรองคุณภาพ  คุณภาพของผลิตภัณฑ  มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑ
ชัดเจน  มีหลายขนาดใหเลือก  รายละเอียดบนฉลาก สวนผสม วิธีการใชชัดเจน และมีฉลากแสดง
ความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน  สวนปจจัยดานผลิตภัณฑอ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมรายได 20,001-25,000 บาท พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ยี่หอผลิตภัณฑมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก
กล่ินของผลิตภัณฑ  มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑ และมีหลายขนาดใหเลือก  ในระดับ
มาก ไดแก  สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทําใหชุมชื้นขึ้น  มีสวนผสมของสมุนไพร สารสกัดจาก
ธรรมชาติ  เปนผลิตภัณฑนําเขาจากตางประเทศ เปนผลิตภัณฑที่ผลิตในประเทศไทย  ผลิตภัณฑมี
คุณสมบัติหลาย ๆ อยางไวดวยกัน  คุณภาพของผลิตภัณฑ  และรายละเอียดบนฉลาก สวนผสม
วิธีการใชชัดเจน ในระดับนอย ไดแก มีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัด
เจน
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กลุมรายได 25,001-30,000 บาท พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติหลาย ๆ อยางไวดวย
กัน  มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑ  และมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนา
อยางชัดเจน ในระดับมาก ไดแก สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทําใหชุมชื้นขึ้น  มีสวนผสมของ
สมุนไพร สารสกัดจากธรรมชาติ  ยี่หอผลิตภัณฑมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก  เปนผลิตภัณฑนําเขาจากตาง
ประเทศ เปนผลิตภัณฑที่ผลิตในประเทศไทย  กล่ินของผลิตภัณฑ  คุณภาพของผลิตภัณฑ  มีหลาย
ขนาดใหเลือก และรายละเอียดบนฉลาก สวนผสม วิธีการใชชัดเจน  ในระดับนอย ไดแก การมี
สถาบันมีชื่อเสียงรับรองคุณภาพ

กลุมรายไดมากกวา 30,000 บาท พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสิน
ใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก มีสวนผสมของสมุนไพร สารสกัดจาก
ธรรมชาติ  ยี่หอผลิตภัณฑมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก การมีสถาบันมีชื่อเสียงรับรองคุณภาพ  ผลิตภัณฑมี
คุณสมบัติหลาย ๆ อยางไวดวยกัน มีหลายขนาดใหเลือก และรายละเอียดบนฉลาก สวนผสม วิธีการ
ใชชัดเจน และมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน ในระดับมาก ไดแก
สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทําใหชุมชื้นขึ้น เปนผลิตภัณฑนําเขาจากตางประเทศ คุณภาพของผลิต
ภัณฑ  และมีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑ  ในระดับนอย ไดแก กล่ินของผลิตภัณฑ
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ตารางที่ 4.11 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ

อาชีพ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ นัก

เรียน /
นัก
ศึกษา

พนัก
งาน
บริษัท

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว

รับราช
การ

พนัก
งานรัฐ
วิสาหกิจ

แมบาน อื่น ๆ

สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทําใหชุมชื้น
ข้ึนเชน   Vitamin E เปนตน

4.13
มาก

4.19
มาก

4.20
มาก

4.50
มากที่
สุด

4.50
มากที่
สุด

4.67
มากที่
สุด

4.00
มาก

มีสวนผสมของสมุนไพร สารสกัดจาก
ธรรมชาติ

4.06
มาก

4.48
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

4.78
มากที่
สุด

4.00
มาก

  ย่ีหอผลิตภัณฑมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก 4.00
มาก

3.97
มาก

3.40
นอย

4.50
มากที่
สุด

4.50
มากที่
สุด

4.33
มาก

3.00
นอย

  การมีสถาบันมีชื่อเสียงรับรองคุณภาพ 4.25
มาก

4.23
มาก

3.00
นอย

4.50
มากที่
สุด

2.50
นอย

4.56
มากที่
สุด

4.00
มาก

  เปนผลิตภัณฑนําเขาจากตางประเทศ 3.75
มาก

2.90
นอย

2.80
นอย

2.50
นอย

4.00
มาก

3.11
นอย

3.00
นอย

 เปนผลิตภัณฑที่ผลิตในประเทศไทย 3.75
มาก

3.76
มาก

4.00
มาก

2.50
นอย

4.00
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

 กลิ่นของผลิตภัณฑ 3.56
มาก

3.79
มาก

3.80
มาก

4.00
มาก

4.50
มากที่
สุด

3.89
มาก

4.00
มาก

ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติหลาย ๆ อยางไว
ดวยกัน เชน ทําใหผิวขาว  ใหความ
ชุมชื้น

4.19
มาก

4.38
มาก

4.20
มาก

4.50
มากที่
สุด

4.50
มากที่
สุด

4.67
มากที่
สุด

4.00
มาก

  คุณภาพผลิตภัณฑ 4.38
มาก

4.62
มากที่
สุด

4.20
มาก

4.50
มากที่
สุด

4.50
มากที่
สุด

4.89
มากที่
สุด

4.00
มาก
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ตารางที่ 4.11 (ตอ)

อาชีพ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ นัก

เรียน /
นัก
ศึกษา

พนักงาน
บริษัท

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว

รับราช
การ

พนักงาน
รัฐ

วิสาหกิจ

แม
บาน

อื่น ๆ

  มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิต ภัณฑ
ชัดเจน

4.25
มาก

4.61
มากที่สุด

4.60
มากที่สุด

4.50
มากที่
สุด

4.50
มากที่สุด

4.89
มากที่
สุด

4.00
มาก

  มีหลายขนาดใหเลือก 4.00
มาก

3.96
มาก

2.60
นอย

3.50
มาก

4.50
มากที่สุด

4.33
มาก

3.00
นอย

รายละเอียดบนฉลาก สวนผสม วิธีการ
ใชชัดเจน

4.06
มาก

4.48
มาก

4.00
มาก

4.50
มากที่
สุด

4.50
มากที่สุด

4.67
มากที่
สุด

5.00
มากที่
สุด

มีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแล
รักษาผิวหนาอยางชัดเจน

4.00
มาก

4.47
มาก

4.40
มาก

4.50
มากที่
สุด

4.50
มากที่สุด

4.78
มากที่
สุด

5.00
มากที่
สุด

หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก  อาชีพรับจางทั่วไป

จากตารางที่ 4.11 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุง
ผิวหนาที่มีคาเฉลี่ย ตามลําดับดังนี้ ของกลุมนักเรียนหรือนักศึกษา ในระดับมาก ไดแก ปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑทุกปจจัยมีผลในระดับมาก

กลุมพนักงานบริษัท พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีม
บํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก   คุณภาพผลิตภัณฑ และมีฉลากบอกวันหมดอายุ
ของผลิต ภัณฑชัดเจน  ในระดับมาก ไดแก สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทําใหชุมชื้นขึ้น  ยี่หอผลิต
ภัณฑมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก  การมีสถาบันที่มีชื่อสียงรับรองคุณภาพ  เปนผลิตภัณฑที่ผลิตในประเทศ
ไทย  กล่ินของผลิตภัณฑ  ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติหลาย ๆ อยางไวดวยกัน  มีหลายขนาดใหเลือก ราย
ละเอียดบนฉลาก สวนผสม วิธีการใชชัดเจน  และมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิว
หนาอยางชัดเจน  ในระดับนอย ไดแก เปนผลิตภัณฑนําเขาจากตางประเทศ
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กลุมเจาของกิจการหรือธุรกิจสวนตัว พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิต
ภัณฑชัดเจน  ในระดับมาก ไดแก สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทําใหชุมชื้นขึ้น  มีสวนผสมของ
สมุนไพร สารสกัดจากธรรมชาติ  เปนผลิตภัณฑที่ผลิตในประเทศไทย  กล่ินของผลิตภัณฑ
ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติหลาย ๆ อยางไวดวยกัน  คุณภาพผลิตภัณฑ  รายละเอียดบนฉลาก สวนผสม
วิธีการใชชัดเจน  และมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน  สวนปจจัย
ดานผลิตภัณฑอ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมรับราชการ พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิว
หนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก   สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทําใหชุมชื้นขึ้น  ยี่หอผลิต
ภัณฑมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก การมีสถาบันที่มีชื่อสียงรับรองคุณภาพ  ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติหลาย ๆ
อยางไวดวยกัน คุณภาพผลิตภัณฑ  มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิต ภัณฑชัดเจน และมีฉลาก
แสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน  ในระดับมาก ไดแก มีสวนผสมของ
สมุนไพร สารสกัดจากธรรมชาติ  กล่ินของผลิตภัณฑ และมหีลายขนาดใหเลือก  สวนปจจัยดาน
ผลิตภัณฑอ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมพนักงานรัฐวิสาหกิจ  พบวา  ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อ
ครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทําใหชุมชื้นขึ้น
ยี่หอผลิตภัณฑมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก  กล่ินของผลิตภัณฑ  ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติหลาย ๆ อยางไวดวย
กัน คุณภาพผลิตภัณฑ  มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิต ภัณฑชัดเจน มีหลายขนาดใหเลือก
รายละเอียดบนฉลาก สวนผสม วิธีการใชชัดเจน  และมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิว
หนาอยางชัดเจน ในระดับมาก ไดแก มีสวนผสมของสมุนไพร สารสกัดจากธรรมชาติ  เปนผลิต
ภัณฑนําเขาจากตางประเทศ  เปนผลิตภัณฑที่ผลิตในประเทศไทย  ในระดับนอย ไดแก การมี
สถาบันที่มีชื่อสียงรับรองคุณภาพ

กลุมแมบาน พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิว
หนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทําใหชุมชื้นขึ้น  มีสวนผสม
ของสมุนไพร สารสกัดจากธรรมชาติ  การมีสถาบันที่มีชื่อเสียงรับรองคุณภาพ  ผลิตภัณฑมี
คุณสมบัติหลาย ๆ อยางไวดวยกัน คุณภาพผลิตภัณฑ  มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัด
เจน  รายละเอียดบนฉลาก สวนผสม วิธีการใชชัดเจน  และมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแล
รักษา ผิวหนาอยางชัดเจน  ในระดับมาก ไดแก ยี่หอผลิตภัณฑมีชื่อเสียงเปนที่รูจัก เปนผลิตภัณฑที่
ผลิตในประเทศไทย  กล่ินของผลิตภัณฑ  และมีหลายขนาดใหเลือก ในระดับนอย ไดแก  เปนผลิต
ภัณฑนําเขาจากตางประเทศ
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กลุมอื่น ๆ ไดแก รับจางทั่วไป พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก รายละเอียดบนฉลาก สวนผสม วิธีการใช
ชัดเจน  และมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน  ในระดับมาก ไดแก
สารเคมีที่มีการศึกษาระบุวาทําใหชุมชื้นขึ้น  มีสวนผสมของสมุนไพร สารสกัดจากธรรมชาติ
เปนผลิตภัณฑที่ผลิตในประเทศไทย  กล่ินของผลิตภัณฑผลิตภัณฑมีคุณสมบัติหลาย ๆ อยางไวดวย
กัน คุณภาพผลิตภัณฑ  มีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิต ภัณฑชัดเจน  สวนปจจัยดานผลิตภัณฑ
อ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย
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ตารางที่ 4.12 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อครีม
บํารุงผิวหนาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ

อายุ
ปจจัยดานราคา 12-18 ป 19-35 ป 36-50 ป มากกวา

50 ป
มีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัดเจน 4.36

มาก
4.34
มาก

4.37
มาก

3.50
มาก

ราคาเหมาะสมเมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ 4.57
มากที่สุด

4.27
มาก

4.11
มาก

4.00
มาก

จากตารางที่ 4.12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาที่มีความ
สําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมอาย 12-18 ป  ปจจัยดาน
ราคามีผลในระดับมากที่สุด ไดแก ราคาเหมาะสมเมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ  ในระดับมาก ไดแก
มีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัดเจน

กลุมอายุ 19-35 ป พบวา ปจจัยดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยระดับมาก
กลุมอายุ 36-50 ป พบวา ปจจัยดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
กลุมอายุมากกวา 50 ป พบวา ปจจัยดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
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ตารางที่ 4.13 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อครีม
บํารุงผิวหนาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได

รายไดตอเดือน
ปจจัยดานราคา ต่ํากวา

5,000
บาท

5,001-
10,000
บาท

10,001-
15,000
บาท

15,001-
20,000
บาท

20,001-
25,000
บาท

25,001-
30,000
บาท

มากกวา
30,000
บาท

มีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัด
เจน

4.27
มาก

4.39
มาก

4.10
มาก

4.17
มาก

5.00
มากที่
สุด

4.50
มากที่
สุด

4.00
มาก

ราคาเหมาะสมเมื่อเทียบกับบรรจุ
ภัณฑ

4.12
มาก

4.35
มาก

4.14
มาก

4.33
มาก

4.00
มาก

3.50
มาก

4.00
มาก

จากตารางที่ 4.13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาที่มีความ
สําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมรายไดต่ํากวา 5,000
บาท ปจจัยดานราคาทุกดานมีผลในระดับมาก

กลุมรายได 5,001-10,000 บาท พบวา ปจจัยดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
กลุมรายได 10,001-15,000 บาท พบวา ปจจัยดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
กลุมรายได 15,001-20,000 บาท พบวา ปจจัยดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
กลุมรายได 20,001-25,000 บาท พบวา ปจจัยดานราคาที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อ

ครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก มีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัดเจน  ระดับมาก
ไดแก ราคาเหมาะสมเมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ

กลุมรายได 25,001-30,000 บาท พบวา ปจจัยดานราคาที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อ
ครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก มีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัดเจน  ระดับมาก
ไดแก ราคาเหมาะสมเมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ

กลุมรายไดมากกวา 30,000 บาท พบวา ปจจัยดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
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ตารางที่ 4.14 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อครีม
บํารุงผิวหนาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ

อาชีพ
ปจจัยดานราคา นักเรียน

/ นัก
ศึกษา

พนักงาน
บริษัท

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว

รับราช
การ

พนักงาน
รัฐ

วิสาหกิจ

แมบาน อื่น ๆ

มีปายแสดงราคาผลิตภัณฑ
ชัดเจน

4.00
มาก

4.36
มาก

4.00
มาก

3.50
มาก

4.50
มากที่สุด

4.67
มากที่สุด

4.33
มาก

ราคาเหมาะสมเมื่อเทียบกับ
บรรจุภัณฑ

4.19
มาก

4.30
มาก

4.20
มาก

4.00
มาก

2.50
นอย

4.44
มาก

4.28
มาก

หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก อาชีพรับจางทั่วไป

จากตารางที่ 4.14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาที่มีความ
สําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมนักเรียนหรือนักศึกษา
ปจจัยดานราคาทุกดานมีผลในระดับมาก

กลุมพนักงานบริษัท พบวา ปจจัยดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
กลุมเจาของกิจการหรือธุรกิจสวนตัว พบวา ปจจัยดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
กลุมรับราชการ พบวา ปจจัยดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
กลุมพนักงานรัฐวิสาหกิจ พบวา ปจจัยดานราคาที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีม

บํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก มีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัดเจน  ในระดับนอย
ไดแก ราคาเหมาะสมเมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ

กลุมแมบาน พบวา ปจจัยดานราคาที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มี
คาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก มีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัดเจน ในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะ
สมเมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ

กลุมอื่น ๆ ไดแก รับจางทั่วไป พบวา ปจจัยดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
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ตารางที่ 4.15 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยชองทางการจัดจําหนายที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ

อายุ
ปจจัยชองทางการจัดจําหนาย 12-18 ป 19-35 ป 36-50 ป มากกวา

50 ป
สถานที่ที่จําหนายใกลบาน 4.21

มาก
3.85
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวก 3.64
มาก

3.45
นอย

3.42
นอย

1.50
นอยที่สุด

 ผลิตภัณฑมีจําหนายทั่วไป 4.50
มาก

4.02
มาก

4.05
มาก

3.50
มาก

 การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดชัด 4.35
มาก

4.07
มาก

3.84
มาก

4.00
มาก

 การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบงาย 4.43
มาก

3.96
มาก

3.84
มาก

4.00
มาก

 การจัดสงสินคาถึงบาน หรือ ไปรษณีย 3.79
มาก

2.95
มาก

1.50
นอยที่สุด

3.00
นอย

 การมีสินคาวางขายตลอดเวลา 4.43
มาก

3.94
มาก

3.89
มาก

4.50
มากที่สุด

จากตารางที่ 4.15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมอายุ
12-18 ป ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายทุกดานมีผลในระดับมาก

กลุมอายุ 19-35 ป พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก สถานที่ที่จําหนายใกลบาน    ผลิตภัณฑมี
จําหนายทั่วไป  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดชัด  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบงาย
การจัดสงสินคาถึงบาน หรือ ไปรษณีย และการมีสินคาวางขายตลอดเวลา  ในระดับนอย ไดแก
สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวก

กลุมอายุ 36-50 ป พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก สถานที่ที่จําหนายใกลบาน  ผลิตภัณฑมี
จําหนายทั่วไป  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดชัด  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบงาย
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และ การมีสินคาวางขายตลอดเวลา   ในระดับนอย ไดแก สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวก
ในระดับนอยที่สุด ไดแก การจัดสงสินคาถึงบาน หรือ ไปรษณีย

กลุมอายุมากกวา 50 ป พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก การมีสินคาวางขายตลอดเวลา
ในระดับมาก ไดแก สถานที่ที่จําหนายใกลบาน  ผลิตภัณฑมีจําหนายทั่วไป  การจัดสินคาไวใน
ตําแหนงที่มองเห็นไดชัด  และการจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบงาย  ในระดับนอย ไดแก การจัด
สงสินคาถึงบาน หรือ ไปรษณีย  ในระดับนอยที่สุด ไดแก สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวก
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ตารางที่ 4.16 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยชองทางการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัด
สินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได

รายไดตอเดือน
ปจจัยชองทางการจัด

จําหนาย
ต่ํากวา
5,000
บาท

5,001-
10,000
บาท

10,001-
15,000
บาท

15,001-
20,000
บาท

20,001-
25,000
บาท

25,001-
30,000
บาท

มากกวา
30,000
บาท

สถานที่ที่จําหนายใกลบาน 3.69
มาก

4.02
มาก

3.57
มาก

3.17
นอย

4.00
มาก

3.75
มาก

3.50
มาก

สถานที่ที่ จําหน ายมีที่ จอดรถ
สะดวก

3.46
นอย

3.45
นอย

3.52
มาก

3.00
นอย

5.00
มากที่
สุด

3.25
นอย

2.50
นอย

 ผลิตภัณฑมีจําหนายทั่วไป 4.04
มาก

4.09
มาก

3.86
มาก

3.83
มาก

4.00
มาก

4.50
มากที่
สุด

4.00
มาก

 การจัดสินคาไวในตําแหนงที่
มองเห็นไดชัด

4.04
มาก

4.15
มาก

3.62
มาก

3.67
มาก

4.00
มาก

4.25
มาก

4.00
มาก

 การจัดสินคาไวในตําแหนงที่
หยิบงาย

4.12
มาก

4.03
มาก

3.62
มาก

3.67
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

 การจัดสงสินคาถึงบาน หรือ
ไปรษณีย

3.50
มาก

2.98
นอย

2.76
นอย

2.67
นอย

3.00
นอย

2.50
นอย

2.00
นอยที่
สุด

 การมีสินคาวางขายตลอดเวลา 3.92
มาก

4.04
มาก

3.86
มาก

3.83
มาก

3.00
นอย

3.25
นอย

4.00
มาก

จากตารางที่ 4.16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมรายได
ต่ํากวา 5,000 บาท  มีผลในระดับมาก ไดแก  สถานที่ที่จําหนายใกลบาน  ผลิตภัณฑมีจําหนายทั่วไป
การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดชัด  และการจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบงาย  การจัดสง
สินคาถึงบาน หรือ ไปรษณีย และการมีสินคาวางขายตลอดเวลา ในระดับนอย ไดแก สถานที่ที่
จําหนายมีที่จอดรถสะดวก
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กลุมรายได 5,001-10,000 บาท พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอ
การตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก สถานที่ที่จําหนายใกลบาน  ผลิต
ภัณฑมีจําหนายทั่วไป  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดชัด  และการจัดสินคาไวในตําแหนง
ที่หยิบงาย  และการมีสินคาวางขายตลอดเวลา  สวนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายอื่น ๆ มีผลใน
ระดับนอย

กลุมรายได 10,001-15,000 บาท พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก สถานที่ที่จําหนายใกลบาน
สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถสะดวก  ผลิตภัณฑมีจําหนายทั่วไป  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มอง
เห็นไดชัด  และการจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบงาย และการมีสินคาวางขายตลอดเวลา  ในระดับ
นอย ไดแก การจัดสงสินคาถึงบาน หรือไปรษณีย

กลุมรายได 15,001-20,000 บาท พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก ผลิตภัณฑมีจําหนายทั่วไป  การ
จัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดชัด  และการจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบงาย และการมีสินคา
วางขายตลอดเวลา  สวนปจจัยดานชองทางการจัดจาํหนายอ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมรายได 20,001-25,000 บาท พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก สถานที่ที่จําหนายมีที่จอด
รถสะดวก ในระดับมาก ไดแก  สถานที่ที่จําหนายใกลบาน  ผลิตภัณฑมีจําหนายทั่วไป  การจัดสิน
คาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดชัด  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบงาย และการมีสินคาวางขาย
ตลอดเวลา  ในระดับนอย ไดแก การจัดสงสินคาถึงบาน หรือไปรษณีย

กลุมรายได 25,001-30,000 บาท พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ผลิตภัณฑมีจําหนายทั่วไป
ในระดับมาก ไดแก สถานที่จําหนายใกลบาน  ผลิตภัณฑมีจําหนายทั่วไป  การจัดสินคาไวใน
ตําแหนงที่มองเห็นไดชัด  และการจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบงาย สวนปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายอื่น ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมรายไดมากกวา 30,000 บาท พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก  สถานที่จําหนายใกลบาน  ผลิต
ภัณฑมีจําหนายทั่วไป  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดชัด  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่
หยิบงาย และการมีสินคาวางขายตลอดเวลา ในระดับนอย ไดแก สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถ
สะดวก  ในระดับนอยที่สุด ไดแก การจัดสงสินคาถึงบาน หรือไปรษณีย
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ตารางที่ 4.17  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยชองทางการจัดจําหนายที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ

อาชีพ
ปจจัยชองทางการจัด

จําหนาย
นักเรียน

/ นัก
ศึกษา

พนักงา
นบริษัท

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว

รับราช
การ

พนักงาน
รัฐ

วิสาหกิจ

แมบาน อื่น ๆ

สถานที่ที่จําหนายใกลบาน 3.75
มาก

3.91
มาก

3.80
มาก

4.00
มาก

4.50
มากที่
สุด

3.89
มาก

3.00
นอย

สถานที่ที่ จําหน ายมีที่ จอดรถ
สะดวก

3.69
มาก

3.44
นอย

3.40
นอย

2.50
นอยที่
สุด

2.50
นอย

3.56
มาก

3.00
นอย

 ผลิตภัณฑมีจําหนายทั่วไป 4.25
มาก

4.05
มาก

3.80
มาก

2.50
นอย

4.50
มากที่
สุด

4.22
มาก

3.00
นอย

 การจัดสินคาไวในตําแหนงที่
มองเห็นไดชัด

4.19
มาก

4.05
มาก

4.00
มาก

3.00
นอย

4.00
มาก

4.33
มาก

4.00
มาก

 การจัดสินคาไวในตําแหนงที่
หยิบงาย

4.19
มาก

3.97
มาก

3.40
นอย

3.00
นอย

4.00
นอย

4.44
มาก

4.00
มาก

 การจัดสงสินคาถึงบาน หรือ
ไปรษณีย

3.38
นอย

2.96
นอย

3.00
นอย

2.50
นอย

2.50
นอย

3.22
นอย

3.00
นอย

 การมีสินคาวางขายตลอดเวลา 4.13
มาก

3.96
มาก

3.80
มาก

3.50
มาก

2.50
นอย

4.44
มาก

4.00
มาก

หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก อาชีพรับจางทั่วไป

จากตารางที่ 4.17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมนัก
เรียนหรือนักศึกษา มีผลในระดับมาก ไดแก สถานที่จําหนายใกลบาน  สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถ
สะดวก  ผลิตภัณฑมีจําหนายทั่วไป  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดชัด  การจัดสินคาไว
ในตําแหนงที่หยิบงาย และการมีสินคาวางขายตลอดเวลา ในระดับนอย ไดแก การจัดสงสินคาถึง
บาน หรือไปรษณีย

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



38

กลุมพนักงานบริษัท พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสิน
ใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก สถานที่จําหนายใกลบาน  ผลิตภัณฑมี
จําหนายทั่วไป  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดชัด  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบงาย
และการมีสินคาวางขายตลอดเวลา  สวนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายอื่น ๆ มีผลในระดบันอย

กลุมเจาของกิจการหรือธุรกิจสวนตัว พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความ
สําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก สถานที่จําหนายใกลบาน
ผลิตภัณฑมีจําหนายทั่วไป  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดชัด และการมีสินคาวางขาย
ตลอดเวลา สวนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายอ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมรับราชการ พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก สถานที่จําหนายใกลบาน  และการมีสินคาวาง
ขายตลอดเวลา   สวนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายดานอื่นๆ มีผลในระดับนอย

กลุมพนักงานรัฐวิสาหกิจ พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก สถานที่ที่จําหนายใกลบาน  และ
ผลิตภัณฑมีจําหนายทั่วไป   ในระดับมาก ไดแก การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดชัด และ
การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบงาย สวนปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายอ่ืน ๆ มีผลใน
ระดับนอย

กลุมแมบาน พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อ
ครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก  สถานที่ที่จําหนายใกลบาน  สถานที่ที่จําหนายมีที่
จอดรถสะดวก  ผลิตภัณฑมีจําหนายทั่วไป  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดชัด และการจัด
สินคาไวในตําแหนงที่หยิบงาย  และการมีสินคาวางขายตลอดเวลา  ในระดับนอย ไดแก การจัดสง
สินคาถึงบาน หรือไปรษณีย

กลุมอื่น ๆ ไดแก รับจางทั่วไป พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอ
การตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มอง
เห็นชัด  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบงาย และการมีสินคาวางขายตลอดเวลา  สวนปจจัยดาน
ชองทางการจัดจําหนายดานอื่น ๆ มีผลในระดับนอย
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ตารางที่ 4.18 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัด
สินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ

อายุ
ปจจัยสงเสริมการตลาด 12-18 ป 19-35 ป 36-50 ป มากกวา

50 ป
การโฆษณา 4.64

มากที่สุด
4.14
มาก

3.89
มาก

3.00
นอย

การสงเสริมการตลาด 4.64
มากที่สุด

4.27
มาก

3.68
มาก

3.00
นอย

พนักงานขาย 4.21
มาก

3.80
มาก

3.26
นอย

3.00
นอย

การแสดงสินคา ณ จุดขาย 4.36
มาก

3.81
มาก

4.00
มาก

3.50
มาก

มีการสาธิตการใช 4.43
มาก

3.81
มาก

3.79
มาก

3.50
มาก

มีตัวอยางใหทดลองใช 4.43
มาก

3.98
มาก

3.79
มาก

3.00
นอย

จากตารางที่ 4.18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสงเสริมการตลาดที่มี
ความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมอาย 12-18 ป ที่มี
ผลในระดับมากที่สุด ไดแก การโฆษณา และการสงเสริมการตลาด  สวนปจจัยการสงเสริมการ
ตลาดดานอื่น ๆ มีผลในระดับมาก

กลุมอายุ 19-35 ป พบวา ปจจัยสงเสริมการตลาดทุกๆ ดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
กลุมอายุ 36-50 ป พบวา ปจจัยสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีม

บํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก การโฆษณา การสงเสริมการตลาด การแสดงสินคา ณ
จุดขาย มีการสาธิตการใช และมีตัวอยางใหทดลองใช  ในระดับนอย ไดแก พนักงานขาย

กลุมอายุมากกวา 50 ป พบวา ปจจัยสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อ
ครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก การแสดงสินคา  ณ  จุดขาย   มีการสาธิตการใช
มีการสาธิตการใช และมีตัวอยางใหทดลองใช  สวนปจจัยสงเสริมการตลาดดานอื่น ๆ  มีผลใน
ระดับนอย
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ตารางที่ 4.19 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได

รายไดตอเดือน
ปจจัยสงเสริมการตลาด ต่ํากวา

5,000
บาท

5,001-
10,000
บาท

10,001-
15,000
บาท

15,001-
20,000
บาท

20,001-
25,000
บาท

25,001-
30,000
บาท

มากกวา
30,000
บาท

การโฆษณา 4.38
มาก

4.10
มาก

4.10
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

4.50
มากที่
สุด

4.00
มาก

การสงเสริมการตลาด 4.31
มาก

4.31
มาก

3.76
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

3.50
มาก

พนักงานขาย 3.81
มาก

3.81
มาก

3.57
มาก

3.67
มาก

3.00
นอย

3.50
มาก

3.50
มาก

การแสดงสินคา ณ จุดขาย 3.73
มาก

3.91
มาก

3.71
มาก

3.83
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

มีการสาธิตการใช 3.81
มาก

3.89
มาก

3.67
มาก

3.17
นอย

5.00
มากที่
สุด

4.00
มาก

4.00
มาก

มีตัวอยางใหทดลองใช 3.81
มาก

4.06
มาก

3.76
มาก

4.33
มาก

5.00
มากที่
สุด

3.00
นอย

4.00
มาก

จากตารางที่ 4.19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสงเสริมการตลาดที่มี
ความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมรายไดต่ํากวา
5,000 บาท ปจจัยการสงเสริมการตลาดทุกดานมีผลในระดับมาก

กลุมรายได 5,001-10,000 บาท พบวา ปจจัยสงเสริมการตลาดทุกดานมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก

กลุมรายได 10,001-15,000 บาท พบวา ปจจัยสงเสริมการตลาดทุกดานมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก
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กลุมรายได 15,001-20,000 บาท พบวา ปจจัยสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก การโฆษณา  การสงเสริมการตลาด
พนักงานขาย  การแสดงสินคา ณ จุดขาย และมีตัวอยางใหทดลองใช

กลุมรายได 20,001-25,000 บาท พบวา ปจจัยสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก มีการสาธิตการใช และมีตัวอยาง
ใหทดลองใช  ในระดับมาก ไดแก การโฆษณา  การสงเสริมการตลาด และการแสดงสินคา ณ
จุดขาย  ในระดับนอย ไดแก พนักงานขาย

กลุมรายได 25,001-30,000 บาท พบวา ปจจัยสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก การโฆษณา  สวนปจจัยสงเสริม
การตลาดดานอื่น ๆ มีผลในระดับมาก

กลุมรายไดมากกวา 30,000 บาท พบวา ปจจัยสงเสริมการตลาดทุกดานมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก
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ตารางที่ 4.20 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ

อาชีพ
ปจจัยสงเสริมการ

ตลาด
นักเรียน /
นักศึกษา

พนักงาน
บริษัท

เจาของกิจ
การ/
ธุรกิจ
สวนตัว

รับราช
การ

พนักงาน
รัฐ

วิสาหกิจ

แมบาน อื่น ๆ

การโฆษณา 4.69
มากที่สุด

4.10
มาก

3.80
มาก

3.50
มาก

4.50
มากที่สุด

4.11
มาก

4.00
มาก

การสงเสริมการตลาด 4.69
มากที่สุด

4.25
มาก

3.00
นอย

4.00
มาก

3.50
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

พนักงานขาย 4.13
มาก

3.78
มาก

2.80
นอย

3.50
มาก

2.50
นอย

4.00
มาก

3.00
นอย

การแสดงสินคา ณ
จุดขาย

4.06
มาก

3.85
มาก

3.20
นอย

3.50
มาก

4.00
มาก

4.33
มาก

3.00
นอย

มีการสาธิตการใช 3.88
มาก

3.87
มาก

3.00
นอย

3.50
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

3.00
นอย

มีตัวอยางใหทดลองใช 3.88
มาก

4.04
มาก

2.60
นอย

3.50
มาก

2.50
นอย

4.33
มาก

4.00
มาก

หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก อาชีพรับจางทั่วไป

จากตารางที่ 4.20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสงเสริมการตลาดที่มี
ความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมนักเรียนหรือ
นักศึกษาที่มีผลระดับมากที่สุด ไดแก การโฆษณา และการสงเสริมการตลาด  สวนปจจัยสงเสริม
การตลาดดานอื่น ๆ มีผลในระดับมาก

กลุมพนักงานบริษัท พบวา ปจจัยสงเสริมการตลาดทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
กลุมเจาของกิจการหรือธุรกิจสวนตัว พบวา ปจจัยสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอการ

ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก การโฆษณา  สวนปจจัยสงเสริมการ
ตลาดดานอื่น ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมรับราชการ พบวา ปจจัยสงเสริมการตลาดทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
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กลุมพนักงานรัฐวิสาหกิจ พบวา ปจจัยสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อ
ครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก การโฆษณา  ในระดับมาก ไดแก การสงเสริม
การตลาด  การแสดงสินคา  ณ  จุดขาย  และมีการสาธิตการใช  ในระดับนอย ไดแก พนักงานขาย
และมีตัวอยางใหทดลองใช

กลุมแมบาน พบวา ปจจัยสงเสริมการตลาดทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดบัมาก
กลุมอื่น ๆ ไดแก รับจางทั่วไป พบวา ปจจัยสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอการ

ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก การโฆษณา  การสงเสริมการตลาด
และมีตัวอยางใหทดลองใช  สวนปจจัยสงเสริมการตลาดดานอื่น ๆ มีผลในระดับนอย
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ตารางที่ 4.21 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตราสินคาของ
                       ครีมบํารุงผิวหนา

ตราสินคา จํานวน (คน) รอยละ
OLAY 96 48.0

ESTEE  LAUDER  5  2.5

LANCOME  6  3.0

PONDS 80 40.0

CLINIQUE 16  8.0

EUCERIN  5  2.5

LOREAL 20 10.0

PIAS 15  7.5

NIVEA 51                         25.5

CUTE  PRESS 14 7.0

MISTINE 35                        17.5

PAN  COSMETIC  7                          3.5

GANIER 22                        11.0

อ่ืน ๆ 20                        10.0
หมายเหตุ : กลุมตัวอยางที่ศึกษา จํานวน 200 ตัวอยาง

   : ตอบไดมากกวาหนึ่งคําตอบ

จากตารางที่ 4.21 พบวา ตราสินคาที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกใชมากที่สุด คือ OLAY
จํานวน 96 คน  คิดเปนรอยละ 48   รองลงมาคือ PONDS จํานวน  80 คน คิดเปนรอยละ 40  NIVEA
จํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 25.5  MISTINE จํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 17.5  GANIER
จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 11.0   LOREAL จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 10.0  และตราสินคา
อ่ืน ๆ จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 10.0 (ไมระบุตราสินคา จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1.5
SMOOTH E  จํานวน 3 คน   คิดเปนรอยละ 1.5   AVON  จํานวน 2 คน  คิดเปนรอยละ1.0
SUPREDERM จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ1.0 JOHNSON,คังเซน,SCARCARE,
AMWAY,CITRA,ORIENTAL,GIFFERINE,คลินิก,OTOPและสมุนไพร ตราสินคาละ 1 คน รวม
คิดเปนรอยละ 5.0 )
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ตารางที่ 4.22  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถี่ในการซื้อ
         ครีมบํารุงผิวหนา

ความถี่ในการซื้อ จํานวน (คน) รอยละ
เดือนละ 1 คร้ัง 74 37.0

2 เดือนตอคร้ัง 81 40.5

3 เดือนตอคร้ัง 18   9.0

4 เดือนตอคร้ัง 11   5.5

อ่ืน ๆ 16   8.0

รวม                         200                        100.0
หมายเหตุ : อื่น ๆ  ไดแก  ตามขนาดที่ใชอยู   เมื่อใชหมด  ประมาณ 1 เดือนครึ่ง  และไมระบุเหตุผล

จากตารางที่ 4.22 พบวา ความถี่ที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อครีมบํารุงผิวหนามากที่สุดคือ 2
เดือนตอคร้ัง จํานวน 81 คน คิดเปนรอยละ 40.5  รองลงมาคือเดือนละ 1 คร้ัง จํานวน 74 คน คิดเปน
รอยละ 37.0   3 เดือนตอคร้ัง จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 9.0   อ่ืน ๆ จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ
8.0 (เมื่อใชหมด จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 4.0 ตามขนาดที่ใชอยู จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.0
หนึ่งเดือนครึ่ง จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 1.0 และไมระบุเวลา จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.0)
และ 4 เดือนตอคร้ัง จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 5.5
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ตารางที่ 4.23  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่ที่นิยมซื้อ
         ครีมบํารุงผิวหนา

สถานที่ซ้ือครีมบํารุงผิว จํานวน (คน) รอยละ
รานคาใกลบาน 24 12.0

ซุปเปอรเซ็นเตอร 68 34.0

รานเครื่องสําอางโดยเฉพาะ 18   9.0

หางสรรพสินคา 83 41.5

อ่ืน ๆ  7   3.5

รวม                         200                        100.0
หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก คลินิกโรคผิวหนัง และตัวแทนจําหนายเครื่องสําอาง

จากตารางที่ 4.23 พบวา สถานที่ที่ผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือครีมบํารุงผิวหนามากที่สุด
คือ หางสรรพสินคา จํานวน 83 คน คิดเปนรอยละ 41.5  รองลงมาคือ ซุปเปอรเซ็นเตอร จํานวน 68
คน คิดเปนรอยละ 34.0  รานคาใกลบาน จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 12.0 รานเครื่องสําอางโดย
เฉพาะ จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 9.0 และอื่น ๆ จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 3.5  (ตัวแทน
จําหนาย จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1.5 คลินิก จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.0 และรานขายยา
จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ  1.0)
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ตารางที่ 4.24 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลที่สตรีหันมาใช
         ครีมบํารุงผิวหนา

เหตุผลของการใชครีมบํารุงผิวหนา จํานวน (คน) รอยละ
ตองการใหผิวมีความชุมชื้น 159 79.5

ตองการใหผิวขาวเนียนขึ้น 143 71.5

ตองการลดริ้วรอยจากผิวคลํ้า 124 62.0

ตองการปกปองจากแสงแดด 126 63.0

ตามกระแสความนิยม    4   2.0

ดูโฆษณาแลวเกิดสนใจ   12   6.0

อ่ืน ๆ    3   1.5
หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก อยากสวยงาม  ใชแลวไมเปนสิว และคุณภาพตามที่โฆษณา

   : ตอบไดมากกวาหนึ่งคําตอบ

จากตารางที่ 4.24 พบวา เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามหันมาใชครีมบํารุงผิวหนามากที่สุด
คือ ตองการใหผิวมีความชุมชื้น จํานวน 159 คน คิดเปนรอยละ 79.5  รองลงมาคือ ตองการใหผิว
ขาวเนียนขึ้น จํานวน 143 คิดเปนรอยละ 71.5  ตองการปกปองจากแสงแดด จํานวน 126 คน คิดเปน
รอยละ 63.0  ตองการลดริ้วรอยจากผิวคลํ้า จํานวน 124 คน คิดเปนรอยละ 62.0   ดูโฆษณาแลวเกิด
สนใจ จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 6.0  ตามกระแสความนิยม จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.0
และอ่ืน ๆ จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1.5 (ใชแลวไมเปนสิว จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.5 อยาก
สวยงาม จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.5 และคุณภาพตามที่โฆษณา จํานวน 1 คน คิดเปน
รอยละ 0.5)
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ตารางที่ 4.25 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการมีผลตอการตัดสินใจซื้อ
จากการเปลี่ยนแปลงราคาของครีมบํารุงผิวหนาตราสินคาที่ใชประจํา

ผลตอการตัดสินใจซื้อ จํานวน (คน) รอยละ
มาก 101 50.5

นอย 81 40.5

ไมมีผลเลย 18   9.0

รวม 200                  100.0

จากตารางที่ 4.25 พบวา การเปลี่ยนแปลงราคาของครีมบํารุงผิวหนาตราสินคาที่ใชประจํา
มีผลตอการตัดสินใจซื้อมาก จํานวน 101 คน คิดเปนรอยละ 50.5  รองลงมาคือ มีผลนอย จํานวน 81
คน คิดเปนรอยละ 40.5  และไมมีผลเลย จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 9.0

ตารางที่ 4.26 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการซื้อครีมบํารุงผิวหนาตรา
สินคาอื่นแทนหรือไมซ้ือครีมบํารุงผิวตราสินคาอื่นแทน

การซื้อตราสินคาอื่นแทน จาํนวน (คน) รอยละ
ไมซ้ือตราสินคาอื่นแทน 123 61.5

ซ้ือตราสินคาอื่นแทน 77 38.5

รวม 200                  100.0

จากตารางที่ 4.26 พบวา ตราสินคาที่ใชประจําไมมีวางจําหนายในขณะนั้น ผูตอบแบบสอบ
ถามจะซื้อตราสินคาอื่นแทน จํานวน 77 คน คิดเปนรอยละ 38.5  และไมซ้ือตราสินคาอื่นแทน
จํานวน 123 คน คิดเปนรอยละ 61.5
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ตารางที่ 4.27 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลของการไมซ้ือครีม
บํารุงผิวหนาตราสินคาอื่นแทนตรายี่หอเดิม

เหตุผลของการไมซ้ือตราสินคาอื่นแทน จํานวน (คน) รอยละ
เชื่อมั่นในคุณภาพของตราสินคาเดิม 64 52.0
กลัววาใชตราสินคาอื่นแลวแพ 59 48.0
รวม 123               100.0

จากตารางที่ 4.27 พบวา เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามไมซ้ือตราสินคาอื่นแทนมากที่สุดคือ
เชื่อมั่นในคุณภาพของตราสินคาเดิม จํานวน  คน คิดเปนรอยละ 52.0  รองลงมาคือ กลัววาใชตรา
สินคาอื่นแลวแพ จํานวน 59 คน คิดเปนรอยละ 48.0

ตารางที่ 4.28 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลของการซื้อครีมบํารุง
ผิวหนาตราสินคาอื่นแทน

เหตุผลของการซื้อตราสินคาอื่นแทน จํานวน (คน) รอยละ
ใชไดเหมือน ๆ กัน 45 58.4
ชอบลองสินคาใหม 32 41.6
รวม 77               100.0

จากตารางที่ 4.28 พบวา  เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อตราสินคาอื่นแทนมากที่สุดคือ ใช
ไดเหมือน ๆ กัน จํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 58.4 รองลงมาคือ ชอบลองสินคาใหม จํานวน 32
คน คิดเปนรอยละ 41.6ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 4.29 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลครีมบํารุงผิวหนา
ที่ไดรับทราบ

แหลงขอมูลที่ไดรับทราบ จํานวน (คน) รอยละ
โทรทัศน                    157 78.5

วิทยุ 11  5.5

หนังสือพิมพ 19  9.5

นิตยสารตาง ๆ 62                   31.0

แผนปายโฆษณา 29                   14.5

ผูที่เคยใชมากอน                   107                   53.5
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวาหนึ่งคําตอบ

จากตารางที่ 4.29 พบวา แหลงขอมูลที่ผูตอบแบบสอบถามไดรับทราบขอมูลครีมบํารุงผิว
หนามากที่สุดคือ โทรทัศน จํานวน 157 คน คิดเปนรอยละ 78.5  รองลงมาคือ ผูที่เคยใชมากอน
จํานวน 107 คน คิดเปนรอยละ 53.5  นิตยสารตาง ๆ จํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 31.0  แผนปาย
โฆษณา จํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 14.5  หนังสือพิมพ จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 9.5 และ
วิทยุ จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 5.5
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ตารางที่  4.30 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการสงเสริมการขายของครีม
บํารุงผิวหนาสตรีที่สนใจ

การสงเสริมการขาย จํานวน (คน) รอยละ
การลดราคาสินคา 59 29.5

การใหคูปองสวนลด 14  7.0

การใหของแถม 15  7.5

มีรายการชิงโชค 00 00.0

มีสาธิตการใช 37 18.5

มีสินคาตัวอยางใหทดลอง 75 37.5

รวม                   200                  100.0

จากตารางที่ 4.30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสนใจการสงเสริมการขายของครีมบํารุงผิว
หนาที่มากที่สุดคือ มีสินคาตัวอยางใหทดลอง จํานวน 75 คน คิดเปนรอยละ37.5  รองลงมาคือ การ
ลดราคาสินคา จํานวน 59 คน คิดเปนรอยละ 29.5  มีการสาธิตการใช จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ
18.5 การใหของแถม จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 7.5 และ การใหคูปองสวนลด จํานวน 14 คน
คิดเปนรอยละ 7.0
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ตารางที่ 4.31 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงผลิตครีมบํารุงผิวหนาที่
นิยมซ้ือ

แหลงผลิตครีมบํารุงผิวหนา จํานวน (คน) รอยละ
ในประเทศ 128 64.0

ตางประเทศ     2   1.0

ทั้งในประเทศและตางประเทศ  70                    35.0

รวม                    200                  100.0

จากตารางที่ 4.31 พบวา แหลงผลิตครีมบํารุงผิวหนาที่ผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือมากที่
สุดคือ ผลิตในประเทศ จํานวน 128 คน คิดเปนรอยละ 64.0  รองลงมาคือ ผลิตทั้งในประเทศและ
ตางประเทศ จํานวน 70 คน คิดเปนรอยละ 35.0 และ ผลิตตางประเทศ จํานวน 2 คน คิดเปน
รอยละ 1.0
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สวนท่ี 3  ขอมูลปญหาที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนาของสตรี  ในอําเภอกระทุมแบน
จังหวัดสมุทรสาคร

ตารางที่ 4.32  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของของผูตอบแบบสอบถามตอปญหาดานผลิต
ภัณฑที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา

ปญหาดานผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย ระดับปญหาที่พบ
  ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติเพียงอยางเดียว 4.49 มาก
ไมมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยาง
ชัดเจน

4.29 มาก

ไมมีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน 4.27 มาก
  รายละเอียดบนฉลาก ไมบอกสวนผสม วิธีการใชชัดเจน 4.20 มาก
  คุณภาพผลิตภัณฑไมเปนไปตามฉลาก 4.16 มาก
ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมช้ืน เชน  Vitamin  E  เปนตน 3.99 มาก

   ยี่หอผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก 3.98 มาก
ไมมีสวนผสมเปนสมุนไพร  สารสกัดจากธรรมชาติ 3.85 มาก

  ไมมีขนาดบรรจุที่หลากหลาย 3.65 มาก
  เปนผลิตภัณฑไมไดผลิตในประเทศ 3.28 นอย
  เปนผลิตภัณฑไมไดนําเขาจากตางประเทศ 2.98 นอย

รวม 3.92 มาก

จากตารางที่ 4.32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑที่มี
ความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาโดยรวมมีคาเฉลี่ยระดับมาก เรียงลําดับตามความ
สําคัญของปญหายอยดานผลิตภัณฑที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา ดังนี้ ในระดับมาก ไดแก
ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติเพียงอยางเดียว   ไมมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยาง
ชัดเจน  ไมมีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน  รายละเอียดบนฉลาก ไมบอกสวนผสม
วิธีการใชชัดเจน    คุณภาพผลิตภัณฑไมเปนไปตามฉลาก  ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมชื้น
ยี่หอผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก ไมมีสวนผสมเปนสมุนไพร  สารสกัดจากธรรมชาติ  และไมมีขนาด
บรรจุที่หลากหลาย  สวนปญหาดานผลิตภัณฑอ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย
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ตารางที่ 4.33  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปญหาดานราคาที่พบ
ในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา

ปญหาดานราคา คาเฉลี่ย ระดับปญหาที่พบ
ไมมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัดเจน 4.05 มาก
 ราคาไมเหมาะสมเมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ 3.97 มาก

รวม 4.01 มาก

จากตารางที่  4.33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานราคาที่มีความ
สําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก เรียงลําดับตามความ
สําคัญปญหายอยดานราคาที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา ดังนี้ ในระดับมาก ไดแก ปจจัยดาน
ราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
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ตารางที่  4.34 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปญหาดานชองทาง
การจัดจําหนายที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย คาเฉลี่ย ระดับปญหาที่พบ
ผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาดบอย 3.84 มาก
สถานที่จําหนายไกลบาน 3.78 มาก
การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดไมชัด 3.73 มาก
การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบยาก 3.60 มาก
 ไมมีสินคาวางขายทั่วไป 3.55 มาก
สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถไมสะดวก 3.32 นอย
ไมมีการจัดสงสินคาถึงบาน หรือ ไปรษณีย 2.97 นอย

รวม 3.54 มาก

จากตารางที่  4.34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัด
จําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก             
เรียงลําดับตามความสําคัญของปญหายอยดานชองทางการจัดจําหนายที่พบในการซื้อครีมบํารุง          
ผิวหนา ดังนี้ ในระดับมากไดแก ผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาดบอย สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถ
ไมสะดวก การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดไมชัด การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบยาก
และไมมีสินคาวางขายทั่วไป  สวนปญหาดานชองทางการจัดจําหนายอื่น ๆ มีผลในระดับนอย
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ตารางที่ 4.35  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปญหาดานการ
สงเสริมการตลาดที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย ระดับปญหาที่พบ
ไมมีสินคาตัวอยางใหทดลองใช 3.85 มาก
ไมมีพนักงานขายประจําใหคําแนะนํา 3.80 มาก
ไมมีขอความที่ใชในการโฆษณา 3.74 มาก
ไมมีการแสดงสินคา ณ จุดขาย 3.73 มาก
ไมมีการสาธิตวิธีการใช 3.71 มาก
ไมมีการโฆษณา / การโฆษณานอย 3.70 มาก

รวม 3.75 มาก

จากตารางที่ 4.35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการ
ตลาดทุกดานมีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนามีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับมาก  
เรียงลําดับตามความสําคัญของปญหายอยดานสงเสริมการตลาดที่พบทุก ๆ ดานมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก
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ตารางที่ 4.36 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปญหาดานผลิตภัณฑ
ที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา จําแนกตามอายุ

อายุ
ปญหาดานผลิตภัณฑ 12-18 ป 19-35 ป 36-50 ป มากกวา

50 ป
ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมช้ืน เชน  Vitamin  E  เปนตน 4.14

มาก
4.04
มาก

3.58
มาก

3.00
นอย

ไมมีสวนผสมเปนสมุนไพร  สารสกัดจากธรรมชาติ 4.21
มาก

3.87
มาก

3.47
มาก

3.00
นอย

   ยี่หอผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก 4.21
มาก

4.00
มาก

3.53
มาก

5.00
มากที่สุด

  ไมมีสถาบันที่มีช่ือเสียงรับรองคุณภาพ 4.29
มาก

4.04
มาก

3.84
มาก

5.00
มากที่สุด

  เปนผลิตภัณฑไมไดนําเขาจากตางประเทศ 3.50
มาก

2.96
นอย

2.79
นอย

3.00
นอย

  เปนผลิตภัณฑไมไดผลิตในประเทศ 3.93
มาก

2.96
นอย

2.79
นอย

3.00
นอย

  ไมชอบกลิ่นของผลิตภัณฑ 4.07
มาก

3.64
มาก

3.37
นอย

3.00
นอย

ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติเพียงอยางเดียว 4.21
มาก

4.61
มากที่สุด

3.89
มาก

3.00
นอย

  คุณภาพผลิตภัณฑไมเปนไปตามฉลาก 4.29
มาก

4.16
มาก

4.00
มาก

5.00
มากที่สุด

ไมมีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน 4.14
มาก

4.27
มาก

4.26
มาก

5.00
มากที่สุด

  ไมมีขนาดบรรจุที่หลากหลาย 4.07
มาก

3.67
มาก

3.71
มาก

4.00
มาก

  รายละเอียดบนฉลาก ไมบอกสวนผสม วิธีการใชชัดเจน 4.29
มาก

4.18
มาก

4.21
มาก

5.00
มากที่สุด

ไมมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยาง
ชัดเจน

4.43
มาก

4.27
มาก

4.26
มาก

5.00
มากที่สุด
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จากตารางที่  4.36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑที่มี
ความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมอายุ 12-18 ป
ปญหาดานผลิตภัณฑทุกดานมีผลในระดับมาก

กลุมอายุ 19-35 ป พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุง
ผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยระดับมากที่สุดไดแก ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติเพียงอยางเดียว  ในระดับมาก ไดแก
ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมชื้น   ไมมีสวนผสมเปนสมุนไพร  สารสกัดจากธรรมชาติ  ยี่หอผลิต
ภัณฑไมเปนที่รูจัก    ไมมีสถาบันที่มีชื่อเสียงรับรองคุณภาพ  ไมชอบกลิ่นของผลิตภัณฑ  คุณภาพ
ผลิตภัณฑไมเปนไปตามฉลาก  ไมมีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน  ไมมีขนาดบรรจุที่
หลากหลาย    รายละเอียดบนฉลาก ไมบอกสวนผสม วิธีการใชชัดเจน  และไมมีฉลากแสดงความรู
ทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน สวนปญหาดานผลิตภัณฑอ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมอายุ 36-50 ป พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุง
ผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมชื้น   ไมมีสวนผสมเปน
สมุนไพร  สารสกัดจากธรรมชาติ  ยี่หอผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก    ไมมีสถาบันที่มีช่ือเสียงรับรองคุณ
ภาพ  ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติเพียงอยางเดียว  คุณภาพผลิตภัณฑไมเปนไปตามฉลาก  ไมมีฉลากบอก
วันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน  และไมมีขนาดบรรจุที่หลากหลาย  สวนปญหาดานผลิตภัณฑอ่ืน
ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมอายุมากกวา 50 ป พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีม
บํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ยี่หอผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก  ไมมีสถาบันที่มีชื่อ
เสียงรับรองคุณภาพ  คุณภาพผลิตภัณฑไมเปนไปตามฉลาก  ไมมีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิต
ภัณฑชัดเจน  ในระดับมาก ไดแก ไมมีขนาดบรรจุที่หลากหลาย   สวนปญหาดานผลิตภัณฑอ่ืน ๆ มี
ผลในระดับนอย
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ตารางที่  4.37 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปญหาดานผลิตภัณฑ
ที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา จําแนกตามรายได

รายไดตอเดือน
ปญหาดานผลิตภัณฑ ต่ํากวา

5,000
บาท

5,001-
10,000
บาท

10,001-
15,000
บาท

15,001-
20,000
บาท

20,001-
25,000
บาท

25,001-
30,000
บาท

มากกวา
30,000
บาท

ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมช้ืน 
เชน  Vitamin  E  เปนตน

4.00
มาก

4.03
มาก

3.90
มาก

3.67
มาก

4.00
มาก

3.50
มาก

4.00
มาก

ไมมีสวนผสมเปนสมุนไพร   
สารสกัดจากธรรมชาติ

3.77
มาก

3.87
มาก

3.76
มาก

3.67
มาก

4.00
มาก

3.75
มาก

4.50
มากที่
สุด

 ยี่หอผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก 3.85
มาก

4.00
มาก

3.90
มาก

4.17
มาก

5.00
มากที่
สุด

3.75
มาก

4.50
มากที่
สุด

ไมมีสถาบันที่มีช่ือเสียงรับรอง
คุณภาพ

3.88
มาก

4.09
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

3.00
นอย

4.00
มาก

4.50
มากที่
สุด

  เปนผลิตภัณฑไมไดนําเขาจาก
ตางประเทศ

3.38
นอย

2.92
นอย

2.86
นอย

2.83
นอย

4.00
มาก

2.50
นอย

4.00
มาก

เปนผลิ ต ภัณฑ ไม ได ผ ลิตใน
ประเทศ

3.54
มาก

3.26
นอย

2.95
นอย

2.83
นอย

4.00
มาก

3.50
มาก

4.50
มากที่
สุด

ไมชอบกลิ่นของผลิตภัณฑ 3.54
มาก

3.64
มาก

3.86
มาก

3.83
มาก

5.00
มากที่
สุด

3.50
มาก

2.00
นอยที่
สุด

ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติเพียง
อยางเดียว

3.58
มาก

4.59
มากที่
สุด

3.33
นอย

4.00
มาก

4.00
มาก

3.75
มาก

4.00
มาก
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ตารางที่  4.37  (ตอ)

รายไดตอเดือน
ปญหาดานผลิตภัณฑ ต่ํากวา

5,000
บาท

5,001-
10,000
บาท

10,001-
15,000
บาท

15,001-
20,000
บาท

20,001-
25,000
บาท

25,001-
30,000
บาท

มากกวา
30,000
บาท

  คุณภาพผลิตภัณฑไม เปนไป
ตามฉลาก

3.77
มาก

4.24
มาก

4.14
มาก

4.33
มาก

4.00
มาก

3.50
มาก

4.50
มากที่
สุด

ไมมีฉลากบอกวันหมดอายุของ
ผลิตภัณฑชัดเจน

3.65
มาก

4.39
มาก

4.33
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

4.50
มากที่
สุด

4.00
มาก

  ไมมีขนาดบรรจุที่หลากหลาย 3.73
มาก

3.66
มาก

3.43
นอย

3.67
มาก

3.00
นอย

3.75
มาก

4.00
มาก

  รายละเอียดบนฉลาก ไมบอก
สวนผสม วิธีการใชชัดเจน

3.81
มาก

4.29
มาก

4.19
มาก

3.83
มาก

4.00
มาก

4.25
มาก

4.00
มาก

ไมมีฉลากแสดงความรูทางดาน
การดูแลรักษาผิวหนาอยางชัด
เจน

4.12
มาก

4.35
มาก

4.33
มาก

3.83
มาก

3.00
นอย

4.25
มาก

4.00
มาก

จากตารางที่ 4.37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดาน            
ผลิตภัณฑที่มีความสําคัญ ตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยตามลําดับ ดังนี้               
กลุม   รายไดต่ํากวา 5,000 บาท มีผลในระดับมาก ไดแก ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมชื้น   ไมมีสวน
ผสมเปนสมุนไพร  สารสกัดจากธรรมชาติ  ยี่หอผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก  ไมมีสถาบันที่มีชื่อเสีย 
งรับรองคุณภาพ     เปนผลิตภัณฑไมไดผลิตในประเทศ  ไมชอบกลิ่นของผลิตภัณฑ   ผลิตภัณฑมี
คุณสมบัติเพียงอยางเดียว  คุณภาพผลิตภัณฑไมเปนไปตามฉลาก  ไมมีฉลากบอกวันหมดอายุของ
ผลิตภัณฑชัดเจน  ไมมีขนาดบรรจุที่หลากหลาย  รายละเอียดบนฉลาก ไมบอกสวนผสม วิธีการใช
ชัดเจน  และไมมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน  ในระดับนอย ไดแก 
เปนผลิตภัณฑไมไดนําเขาจากตางประเทศ

กลุมรายได 5,001-10,000 บาท พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติเพียงอยางเดียว
ในระดับมาก ไดแก  ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมชื้น  ไมมีสวนผสมเปนสมุนไพร  ยี่หอผลิตภัณฑ
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ไมเปนที่รูจัก  ไมมีสถาบันที่มีช่ือเสียงรับรองคุณภาพ   ไมชอบกลิ่นของผลิตภัณฑ  คุณภาพผลิต
ภัณฑไมเปนไปตามฉลาก  ไมมีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน  ไมมีขนาดบรรจุที่
หลากหลาย  รายละเอียดบนฉลาก ไมบอกสวนผสม วิธีการใชชัดเจน  และไมมีฉลากแสดงความรู
ทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน  สวนปญหาดานผลิตภัณฑอ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมรายได 10,001-15,000 บาท พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสิน
ใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยระดับมาก ไดแก ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมชื้น ไมมีสวนผสม
เปนสมุนไพร  ยี่หอผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก  ไมมีสถาบันที่มีชื่อเสียงรับรองคุณภาพ   ไมชอบกล่ิน
ของผลิตภัณฑ  ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติเพียงอยางเดียว  คุณภาพผลิตภัณฑไมเปนไปตามฉลาก  ไมมี
ฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน  รายละเอียดบนฉลาก ไมบอกสวนผสม วิธีการใช
ชัดเจน  และไมมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน  สวนปญหาดานผลิต
ภัณฑอ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมรายได 15,001-20,000 บาท พบวาปญหาดานผลิตภัณฑที่มีมีความสําคัญตอการตัด
สินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมชื้น ไมมีสวน
ผสมเปนสมุนไพร  สารสกัดจากธรรมชาติ  ยี่หอผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก  ไมมีสถาบันที่มีชื่อเสียง
รับรองคุณภาพ  ไมชอบกลิ่นของผลิตภัณฑ  ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติเพียงอยางเดียว  คุณภาพผลิต
ภัณฑไมเปนไปตามฉลาก  ไมมีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน  ไมมีขนาดบรรจุที่
หลากหลาย  รายละเอียดบนฉลาก ไมบอกสวนผสม วิธีการใชชัดเจน  และไมมีฉลากแสดงความรู
ทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชดัเจน  สวนปญหาดานผลิตภัณฑอ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมรายได 20,001-25,000 บาท พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑทีมีมีความสําคัญตอการตัดสิน
ใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ยี่หอผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก และไม
ชอบกล่ินของผลิตภัณฑ  ในระดับมาก ไดแก ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมชื้น ไมมีสวนผสมเปน
สมุนไพร  เปนผลิตภัณฑไมไดนําเขาจากตางประเทศ  เปนผลิตภัณฑไมไดผลิตในประเทศ
ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติเพียงอยางเดียว  คุณภาพผลิตภัณฑไมเปนไปตามฉลาก  ไมมีฉลากบอกวัน
หมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน และไมมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยาง
ชัดเจน ในระดับนอย ไดแก  ไมมีสถาบันมีช่ือเสียงรับรองคุณภาพ   ไมมีขนาดบรรจุที่หลากหลาย
และไมมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน

กลุมรายได 25,001-30,000 บาท พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัด
สินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก  ไมมีฉลากบอกวันหมดอายุของ
ผลิตภัณฑชัดเจน  ในระดับมาก  ไดแก ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมชื้น ไมมีสวนผสมเปนสมุนไพร
ยี่หอผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก  ไมมีสถาบันที่มีชื่อเสียงรับรองคุณภาพ  เปนผลิตภัณฑไมไดผลิตใน
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ประเทศ  ไมชอบกล่ินของผลิตภัณฑ   ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติเพียงอยางเดียว  คุณภาพผลิตภัณฑไม
เปนไปตามฉลาก  ไมมีขนาดบรรจุที่หลากหลาย  รายละเอียดบนฉลาก ไมบอกสวนผสม วิธีการใช
ชัดเจน  และไมมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน   ในระดับนอย ไดแก
เปนผลิตภัณฑไมไดนําเขาจากตางประเทศ

กลุมรายไดมากกวา 30,000 บาท พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑที่มีมีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยระดับมากที่สุด ไดแก ไมมีสวนผสมเปนสมุนไพร สาร
สกัดจากธรรมชาติ  ยี่หอผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก  ไมมีสถาบันที่มีช่ือเสียงรับรองคุณภาพ  เปนผลิต
ภัณฑไมไดผลิตในประเทศ และคุณภาพผลิตภัณฑไมเปนไปตามฉลาก  สวนปญหาดานผลิตภัณฑ
อ่ืน ๆ มีผลในระดับมาก
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ตารางที่ 4.38 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปญหาดานผลิตภัณฑ
ที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา จําแนกตามอาชีพ

อาชีพ
ปญหาดานผลิตภัณฑ นักเรียน

/ นัก
ศึกษา

พนักงาน
บริษัท

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว

รับราช
การ

พนักงาน
รัฐ

วิสาหกิจ

แมบาน อื่น ๆ

ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมชื้น เชน
Vitamin  E  เปนตน

4.19
มาก

3.98
มาก

3.00
นอย

4.50
มากที่
สุด

3.00
นอย

4.67
มากที่
สุด

3.00
นอย

ไมมีสวนผสมเปนสมุนไพร
สารสกัดจากธรรมชาติ

3.94
มาก

3.86
มาก

2.60
นอย

4.00
มาก

3.00
นอย

4.33
มาก

3.00
นอย

   ย่ีหอผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก 3.94
มาก

4.00
มาก

3.20
นอย

4.50
มากที่
สุด

3.00
นอย

4.22
มาก

4.00
มาก

  ไมมีสถาบันที่มีชื่อเสียงรับรอง
คุณภาพ

3.94
มาก

4.04
มาก

3.60
มาก

4.50
มากที่
สุด

4.00
มาก

4.56
มากที่
สุด

4.00
มาก

  เปนผลิตภัณฑไมไดนําเขาจากตาง
ประเทศ

3.44
มาก

2.96
นอย

2.00
นอยที่
สุด

2.50
นอย

2.50
นอย

3.22
นอย

3.00
นอย

  เปนผลิตภัณฑไมไดผลิตในประเทศ 3.44
มาก

3.23
นอย

3.80
มาก

2.50
นอย

3.00
นอย

3.78
มาก

3.00
นอย

  ไมชอบกลิ่นของผลิตภัณฑ 3.56
มาก

3.63
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

3.00
นอย

3.78
มาก

4.00
มาก

ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติเพียง
อยางเดียว

3.81
มาก

4.62
มากที่
สุด

3.20
นอย

4.00
มาก

3.00
มาก

4.78
มากที่
สุด

4.00
มาก

  คุณภาพผลิตภัณฑไม เปนไปตาม
ฉลาก

4.06
มาก

4.16
มาก

3.60
มาก

4.50
มากที่
สุด

3.00
นอย

4.78
มากที่
สุด

4.00
มาก
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ตารางที่ 4.38 (ตอ)

อาชีพ
ปญหาดานผลิตภัณฑ นักเรียน

/ นัก
ศึกษา

พนักงาน
บริษัท

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว

รับราช
การ

พนักงาน
รัฐ

วิสาหกิจ

แมบาน อื่น ๆ

ไมมีฉลากบอกวันหมดอายุของ
ผลิตภัณฑชัดเจน

4.00
มาก

4.27
มาก

4.00
มาก

4.50
มากที่
สุด

4.50
มากที่
สุด

4.89
มากที่
สุด

4.00
มาก

  ไมมีขนาดบรรจุที่หลากหลาย 3.94
มาก

3.59
มาก

2.80
นอย

3.00
นอย

4.50
มากที่
สุด

4.67
มากที่
สุด

3.00
นอย

  รายละเอียดบนฉลาก ไมบอก
สวนผสม วิธีการใชชัดเจน

4.06
มาก

4.17
มาก

4.00
มาก

4.50
มากที่
สุด

4.50
มากที่
สุด

4.89
มากที่
สุด

4.00
มาก

ไมมีฉลากแสดงความรูทางดาน
การดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน

4.25
มาก

4.26
มาก

4.00
มาก

4.50
มากที่
สุด

4.50
มากที่
สุด

5.00
มากที่
สุด

4.00
มาก

หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก  อาชีพรับจางทั่วไป

จากตารางที่  4.38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑที่มี
ความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมอาชีพนักเรียนหรือ
นักศึกษา ปญหาดานผลิตภัณฑทุกดานมีผลในระดับมาก

กลุมพนักงานบริษัท พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑที่มีมีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติเพียงอยางเดียว
ในระดับมาก ไดแก ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมชื้น ไมมีสวนผสมเปนสมุนไพร สารสกัดจาก
ธรรมชาติ ยี่หอผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก  ไมมีสถาบันที่มีชื่อเสียงรับรองคุณภาพ  ไมชอบกล่ินของ
ผลิตภัณฑ คุณภาพผลิตภัณฑไมเปนไปตามฉลาก ไมมีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน
ไมมีขนาดบรรจุที่หลากหลาย   รายละเอียดบนฉลาก ไมบอกสวนผสม วิธีการใชชัดเจน  และไมมี
ฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน สวนปญหาดานผลิตภัณฑอ่ืน ๆ มีผล
ในระดับนอย
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กลุมเจาของกิจการหรือธุรกิจสวนตัว พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก ไมมีสถาบันที่มีช่ือเสียงรับรองคุณภาพ
เปนผลิตภัณฑไมไดผลิตในประเทศ  ไมชอบกลิ่นของผลิตภัณฑ  คุณภาพผลิตภัณฑไมเปนไปตาม
ฉลาก ไมมีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน  รายละเอียดบนฉลาก ไมบอกสวนผสม
วิธีการใชชัดเจน  และไมมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน  ในระดับ
นอย ไดแก  ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมชื้น  ไมมีสวนผสมเปนสมุนไพร สารสกัดจากธรรมชาติ
ยี่หอผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติเพียงอยางเดียว และไมมีขนาดบรรจุที่
หลากหลาย  ในระดับนอยที่สุด ไดแก เปนผลิตภัณฑไมไดนําเขาจากตางประเทศ

กลุมรับราชการ พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑที่มีมีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุง
ผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมชื้น  ยี่หอผลิตภัณฑไมเปน
ที่รูจัก  ไมมีสถาบันที่มีช่ือเสียงรับรองคุณภาพ  คุณภาพผลิตภัณฑไมเปนไปตามฉลาก ไมมีฉลาก
บอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน  รายละเอียดบนฉลาก ไมบอกสวนผสม วิธีการใชชัดเจน
และไมมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน  ในระดับมาก ไดแก  ไมมี
สวนผสมเปนสมุนไพร สารสกัดจากธรรมชาติ  ไมชอบกลิ่นของผลิตภัณฑ  ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติ
เพียงอยางเดียว  สวนปญหาดานผลิตภัณฑอ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมพนักงานรัฐวิสาหกิจ พบวาปญหาดานผลิตภัณฑทีมีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อ
ครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยระดับมากที่สุด ไดแก ไมมีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน
ไมมีขนาดบรรจุที่หลากหลาย  รายละเอียดบนฉลาก ไมบอกสวนผสม วิธีการใชชัดเจน และไมมี
ฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนาอยางชัดเจน   สวนปญหาดานผลิตภัณฑอ่ืน ๆ มีผล
ในระดับนอย

กลุมแมบาน พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิว
หนาที่มีคาเฉลี่ยระดับมากที่สุด ไดแก ไมมีสารเคมีระบุวาทําใหชุมชื้น  ไมมีสถาบันที่มีช่ือเสียงรับ
รองคุณภาพ  ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติเพียงอยางเดียว  คุณภาพผลิตภัณฑไมเปนไปตามฉลาก
ไมมีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน  ไมมีขนาดบรรจุที่หลากหลาย   รายละเอียดบน
ฉลาก ไมบอกสวนผสม วิธีการใชชัดเจน  และไมมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนา
อยางชัดเจน  ในระดับมาก ไดแก ไมมีสวนผสมเปนสมุนไพร สารสกัดจากธรรมชาติ  ยี่หอ
ผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก  เปนผลิตภัณฑไมไดผลิตในประเทศ  และไมชอบกลิ่นของผลิตภัณฑ
สวนปญหาดานผลิตภัณฑอ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย
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กลุมอื่น ๆไดแก รับจางทั่วไป พบวา  ปญหาดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก ยี่หอผลิตภัณฑไมเปนที่รูจัก  ไมมีสถาบันที่มีชื่อ
เสียงรับรองคุณภาพ  ไมชอบกลิ่นของผลิตภัณฑ  ผลิตภัณฑมีคุณสมบัติเพียงอยางเดียว  คุณภาพ
ผลิตภัณฑไมเปนไปตามฉลาก  ไมมีฉลากบอกวันหมดอายุของผลิตภัณฑชัดเจน รายละเอียดบน
ฉลาก ไมบอกสวนผสม วิธีการใชชัดเจน และไมมีฉลากแสดงความรูทางดานการดูแลรักษาผิวหนา
อยางชัดเจน  สวนปญหาผลิตภัณฑดานอื่น ๆ มีผลระดับนอย

ตารางที่ 4.39 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปญหาดานราคาที่พบ
ในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา จําแนกตามอายุ

อายุ
ปญหาดานราคา 12-18 ป 19-35 ป 36-50 ป มากกวา

50 ป
ไมมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัดเจน 4.64

มากที่สุด
3.99
มาก

4.05
มาก

4.50
มากที่สุด

 ราคาไมเหมาะสมเมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ 4.43
มาก

3.98
มาก

3.58
มาก

3.50
มาก

จากตารางที่ 4.39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานราคาที่มีความ
สําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนามีคาเฉลี่ยตามลําดับ ดังนี้ กลุมอายุ 12-18 ป ปญหาดาน
ราคาที่มีผลในระดับมากที่สุด ไดแก ไมมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัดเจน ในระดับมาก ไดแก ราคา
ไมเหมาะสมเมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ

กลุมอายุ 19-35 ป พบวา ปญหาดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
กลุมอายุ 36-50 ป พบวา ปญหาดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
กลุมอายุมากกวา 50 ป พบวา ปญหาดานราคาที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุง

ผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ไมมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัดเจน  ในระดับมาก
ไดแก ราคาไมเหมาะสมเมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ
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ตารางที่ 4.40  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปญหาดานราคาที่พบ
ในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา จําแนกตามรายได

รายไดตอเดือน
ปญหาดานราคา ต่ํากวา

5,000
บาท

5,001-
10,000
บาท

10,001-
15,000
บาท

15,001-
20,000
บาท

20,001-
25,000
บาท

25,001-
30,000
บาท

มากกวา
30,000
บาท

ไมมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัด
เจน

4.04
มาก

4.07
มาก

3.90
มาก

4.00
มาก

5.00
มากที่
สุด

4.25
มาก

3.50
มาก

 ราคาไมเหมาะสมเมื่อเทียบกับ
บรรจุภัณฑ

3.81
มาก

4.01
มาก

4.05
มาก

3.83
มาก

4.00
มาก

3.50
มาก

3.50
มาก

จากตารางที่ 4.40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานราคาที่มีความ
สําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนามีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมรายไดต่ํากวา 5,000 บาท
ปญหาดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก

กลุมรายได 5,001-10,000 บาท พบวา ปญหาดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
กลุมรายได 10,001-15,000 บาท พบวา ปญหาดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
กลุมรายได 15,001-20,000 บาท พบวา ปญหาดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยระดับมาก
กลุมรายได 20,001-25,000 บาท พบวา ปญหาดานราคาที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อ

ครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ไมมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑที่ชัดเจน
ในระดับมาก ไดแก ราคาไมเหมาะสมเมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ

กลุมรายได 25,001-30,000 บาท พบวา ปญหาดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
กลุมรายไดมากกวา 30,000 บาท พบวา ปญหาดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมากÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 4.41 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปญหาดานราคาที่พบ
ในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา จําแนกตามอาชีพ

อาชีพ
ปญหาดานราคา นักเรียน

/ นัก
ศึกษา

พนักงาน
บริษัท

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว

รับราช
การ

พนักงาน
รัฐ

วิสาหกิจ

แมบาน อื่น ๆ

ไมมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑ
ชัดเจน

4.56
มากที่
สุด

3.97
มาก

4.00
มาก

3.00
นอย

4.50
มากที่
สุด

4.78
มากที่
สุด

4.00
มาก

 ราคาไมเหมาะสมเมื่อเทียบกับ
บรรจุภัณฑ

4.06
มาก

3.97
มาก

3.40
นอย

3.50
มาก

3.00
นอย

4.56
มากที่
สุด

3.00
นอย

หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก อาชีพรับจางทั่วไป

จากตารางที่ 4.41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานราคาที่มีความ
สําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนามีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมนักเรียนหรือนักศึกษา
ในระดับมากที่สุด ไดแก ไมมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัดเจน  ระดับมาก ไดแก ราคาไมเหมาะสม
เมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ

กลุมพนักงานบริษัท พบวา ปญหาดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
กลุมเจาของกิจการหรือธุรกิจสวนตัวใหความสําคัญตอปญหาดานราคาที่มีความสําคัญตอ

การตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก ไมมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑ
ชัดเจน  ในระดับนอย ไดแก ราคาไมเหมาะสมเมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ

กลุมรับราชการพบวา ปญหาดานราคาที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนา
ที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก ราคาไมเหมาะสมเมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ  ในระดับนอย ไดแก
ไมมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัดเจน

กลุมพนักงานรัฐวิสาหกิจ พบวา ปญหาดานราคาที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีม
บํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ไมมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัดเจน  ในระดับ
นอย ไดแก ราคาไมเหมาะสมเมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ

กลุมแมบาน พบวา ปญหาดานราคาทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด
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กลุมอื่น ๆ ไดแก รับจางทั่วไป พบวา ปญหาดานราคาที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อ
ครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยผลในระดับมาก ไดแก ไมมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑชัดเจน  ในระดับ
นอย ไดแก ราคาไมเหมาะสมเมื่อเทียบกับบรรจุภัณฑ
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ตารางที่ 4.42 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปญหาดานชองทาง
การจัดจําหนายที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา จําแนกตามอายุ

อายุ
ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย 12-18 ป 19-35 ป 36-50 ป มากกวา

50 ป
สถานที่จําหนายไกลบาน 3.93

มาก
3.80
มาก

3.47
มาก

4.00
มาก

สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถไมสะดวก 3.57
มาก

3.31
นอย

3.05
นอย

4.50
มากที่สุด

ผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาดบอย 4.21
มาก

3.83
มาก

3.47
นอย

5.00
มากที่สุด

การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดไมชัด 4.00
มาก

3.73
มาก

3.58
มาก

3.50
มาก

การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบยาก 3.93
มาก

3.62
มาก

3.16
นอย

3.50
มาก

ไมมีการจัดสงสินคาถึงบาน หรือ ไปรษณีย 3.57
มาก

2.98
นอย

2.37
นอยที่
สุด

3.00
นอย

 ไมมีสินคาวางขายทั่วไป 3.93
มาก

3.59
มาก

2.79
นอย

4.00
มาก

จากตารางที่ 4.42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัด
จําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนามีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้  กลุมอายุ 12-
18 ป ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก

กลุมอายุ 19-35 ป พบวา ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก สถานที่จําหนายไกลบาน  ผลิตภัณฑที่จําหนาย
ขาดตลาดบอย  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดไมชัด  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่
หยิบยาก  และไมมีสินคาวางขายทั่วไป  ในระดับนอย ไดแก สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถไมสะดวก
และไมมีการจัดสงสินคา หรือไปรษณีย
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กลุมอายุ 36-50 ป พบวา ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดไมชัด
ในระดับนอย ไดแก สถานที่จําหนายไกลบาน  สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถไมสะดวก  ผลิตภัณฑที่
จําหนายขาดตลาดบอย  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบยาก และไมมีสินคาวางขายทั่วไป
ในระดับนอยที่สุด ไดแก ไมมีการจัดสงสินคาถึงบาน หรือไปรษณีย

กลุมอายุมากกวา 50 ป พบวา ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถไม
สะดวก และผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาดบอย  ในระดับมาก ไดแก สถานที่จําหนายไกลบาน
การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดไมชัด  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบยาก และไมมี
สินคาวางขายทั่วไป
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ตารางที่ 4.43 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปญหาดานชองทาง
การจัดจําหนายที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนาจําแนกตามรายได

รายไดตอเดือน
ปญหาดานชองทางการจัด

จําหนาย
ต่ํากวา
5,000
บาท

5,001-
10,000
บาท

10,001-
15,000
บาท

15,001-
20,000
บาท

20,001-
25,000
บาท

25,001-
30,000
บาท

มากกวา
30,000
บาท

สถานที่จําหนายไกลบาน 3.62
มาก

3.86
มาก

3.57
มาก

3.33
นอย

4.00
มาก

4.00
มาก

3.50
มาก

สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถไม
สะดวก

3.65
มาก

3.23
นอย

3.33
นอย

3.00
นอย

5.00
มากที่
สุด

3.50
มาก

4.50
มากที่
สุด

ผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาด
บอย

3.77
มาก

3.85
มาก

3.71
มาก

4.00
มาก

3.00
นอย

4.00
มาก

4.50
มากที่
สุด

การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มอง
เห็นไดไมชัด

3.77
มาก

3.76
มาก

3.43
นอย

3.50
มาก

4.00
มาก

4.25
มากที่
สุด

3.50
มาก

การจัดสินคาไวในตําแหนงที่
หยิบยาก

3.62
มาก

3.64
มาก

3.33
นอย

3.50
มาก

4.00
มาก

3.25
นอย

3.50
มาก

ไมมีการจัดสงสินคาถึงบาน หรือ
ไปรษณีย

3.35
นอย

2.91
นอย

2.90
นอย

2.83
นอย

3.00
นอย

2.25
นอยที่
สุด

4.50
มากที่
สุด

 ไมมีสินคาวางขายทั่วไป 3.81
มาก

3.49
นอย

3.57
มาก

3.50
มาก

3.00
นอย

3.50
มาก

4.50
มากที
สุด
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จากตารางที่ 4.43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัด
จําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนามีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมรายได
ต่ํากวา 5,000 บาท มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก สถานที่จําหนายไกลบาน  สถานที่ที่จําหนายมีที่
จอดรถไมสะดวก  ผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาดบอย  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดไม
ชัด  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบยาก และไมมีสินคาวางขายทั่วไป  ในระดับนอย ไดแก ไมมี
การจัดสงสินคาถึงบาน หรือไปรษณีย

กลุมรายได 5,001-10,000 บาท พบวา ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความ
สําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก สถานที่จําหนายไกลบาน
ผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาดบอย  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดไมชัด  การจัดสินคาไว
ในตําแหนงที่หยิบยาก และไมมีสินคาวางขายทั่วไป  ในระดับนอย ไดแก ไมมีการจัดสงสินคาถึง
บาน หรือไปรษณีย

กลุมรายได 10,001-15,000บาท พบวา ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก สถานที่จําหนายไกลบาน
ผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาดบอย  การจัดสินคาไวในตาํแหนงที่มองเห็นไดไมชัด  และไมมีสินคา
วางขายทั่วไป  ในระดับนอย ไดแก สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถไมสะดวก  การจัดสินคาไวใน
ตําแหนงที่หยิบยาก และไมมีการจัดสงสินคาถึงบาน หรือไปรษณีย กลุมรายได 15,001-20,000
บาท ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีผลในระดับมาก ไดแก บาน  ผลิตภัณฑที่จําหนาย
ขาดตลาดบอย  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดไมชัด  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบ
ยาก และไมมีสินคาวางขายทั่วไป ในระดับนอย ไดแก สถานที่จําหนายไกลบาน สถานที่ที่หนายมีที่
จอดรถไมสะดวก และไมมีการจัดสงสินคาถึงบาน หรือไปรษณีย

กลุมรายได 20,001-25,000 บาท พบวา ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก สถานที่ที่จําหนายมีที่
จอดรถไมสะดวก ในระดับมาก ไดแก สถานที่จําหนายไกลบาน   การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มอง
เห็นไดไมชัด  และการจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบยาก  สวนปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย
อ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมรายได 25,001-30,000 บาท พบวา ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก สถานที่จําหนายไกลบาน
สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถไมสะดวก  ผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาดบอย  การจัดสินคาไวใน
ตําแหนงที่มองเห็นไดไมชัด และไมมีสินคาวางขายทั่วไป  ในระดับนอย ไดแก การจัดสินคาไวใน
ตําแหนงที่หยิบยาก  ในระดับนอยที่สุด ไดแก ไมมีการจัดสงสินคาถึงบาน หรือไปรษณีย
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กลุมรายไดมากกวา 30,000 บาท พบวา ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยระดับมากที่สุด ไดแก สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถ
ไมสะดวก  ผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาดบอย  ไมมีการจัดสงสินคาถึงบาน หรือไปรษณีย และไมมี
สินคาวางขายทั่วไป  สวนปญหาดานชองทางการจัดจําหนายอ่ืนๆ มีผลในระดับมาก
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ตารางที่ 4.44 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปญหาดานชองทาง
การจัดจําหนายที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา จําแนกตามอาชีพ

อาชีพ
ปญหาดานชองทางการจัด

จําหนาย
นักเรียน

/ นัก
ศึกษา

พนักงาน
บริษัท

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว

รับราช
การ

พนักงาน
รัฐ

วิสาหกิจ

แมบาน อื่น ๆ

สถานที่จําหนายไกลบาน 3.56
มาก

3.81
มาก

2.60
นอย

4.00
มาก

4.50
มากที่สุด

4.11
มาก

3.00
นอย

สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถไม
สะดวก

3.69
มาก

3.28
นอย

2.80
นอย

2.50
นอย

3.50
มาก

3.67
มาก

4.00
มาก

ผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาด
บอย

4.00
มาก

3.82
มาก

2.80
นอย

2.50
นอย

3.50
มาก

3.67
มาก

4.00
มาก

การจัดสินคาไวในตําแหนงที่
มองเห็นไดไมชัด

3.69
มาก

3.73
มาก

2.80
นอย

3.50
มาก

4.00
มาก

4.22
มาก

4.00
มาก

การจัดสินคาไวในตําแหนงที่
หยิบยาก

3.44
มาก

3.63
มาก

2.80
นอย

3.00
นอย

2.50
นอย

4.11
มาก

3.00
นอย

ไมมีการจัดสงสินคาถึงบาน  
หรือ ไปรษณีย

3.19
นอย

2.94
นอย

2.20
นอยที่
สุด

2.50
นอย

2.50
นอย

3.67
มาก

3.00
นอย

 ไมมีสินคาวางขายทั่วไป 3.62
มาก

3.52
มาก

3.40
นอย

2.50
นอย

2.50
นอย

4.33
มาก

4.00
มาก

หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก อาชีพรับจางทั่วไป

จากตารางที่ 4.44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัด
จําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนามีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมนักเรียน
หรือนักศึกษา ในระดับมาก ไดแก สถานที่จําหนายไกลบาน  สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถไม
สะดวก  ผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาดบอย  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดไมชัด  และ
ไมมีสินคาวางขายทั่วไป สวนปญหาดานชองทางการจัดจําหนายอ่ืนๆ มีผลในระดับนอย
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กลุมพนักงานบริษัท พบวา ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยระดับมาก ไดแก สถานที่จําหนายไกลบาน  ผลิตภัณฑที่
จําหนายขาดตลาดบอย  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดไมชัด  การจัดสินคาไวในตําแหนง
ที่หยิบยาก  และไมมีสินคาวางขายทั่วไป  สวนปญหาดานชองทางการจัดจําหนายอื่นๆ มีผลใน
ระดับนอย

กลุมเจาของกิจการหรือธุรกิจสวนตัว พบวา ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความ
สําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับนอย ไดแก สถานที่จําหนายไกล
บาน  สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถไมสะดวก  ผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาดบอย  การจัดสินคาไว
ในตําแหนงที่มองเห็นไดไมชัด การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบยาก  และไมมีสินคาวางขายทั่วไป
ในระดับนอยที่สุด ไดแก ไมมีการจัดสงสินคาถึงบาน หรือไปรษณีย

กลุมรับราชการ พบวา ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก สถานที่จําหนายไกลบาน และการจัดสินคาไว
ในตําแหนงที่มองเห็นไดไมชัด  ในระดับนอย ไดแก สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถไมสะดวก
ผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาดบอย  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบยาก  ไมมีการจัดสงสินคา
ถึงบาน หรือไปรษณีย  และไมมีสินคาวางขายทั่วไป

กลุมพนักงานรัฐวิสาหกิจ พบวา ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก สถานที่ที่จําหนายไกลบาน
ในระดับมาก ไดแก  สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถไมสะดวก  ผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาดบอย
และการจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดไมชัด ในระดับนอย ไดแก การจัดสินคาไวในตําแหนง
ที่หยิบยาก ไมมีการจัดสงสินคาถึงบาน หรือไปรษณีย และไมมีสินคาวางขายทั่วไป

กลุมแมบาน พบวา ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อ
ครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก  สถานที่จําหนายไกลบาน  สถานที่ที่จําหนายมีที่
จอดรถไมสะดวก  ผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาดบอย  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นได
ไมชัด  การจัดสินคาไวในตําแหนงที่หยิบยาก ไมมีการจัดสงสินคาถึงบาน หรือไปรษณีย และไมมี
สินคาวางขายทั่วไป

กลุมอื่น ๆ  ไดแก รับจางทั่วไป  พบวา ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก สถานที่ที่จําหนายมีที่จอดรถไม
สะดวก  ผลิตภัณฑที่จําหนายขาดตลาดบอย  และการจัดสินคาไวในตําแหนงที่มองเห็นไดไมชัด
และไมมีสินคาวางขายทั่วไป  สวนปญหาดานชองทางการจัดจําหนายอ่ืน ๆ มีผลในระดับนอย
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ตารางที่  4.45  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปญหาดานการ
สงเสริมการตลาดที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา จําแนกตามอายุ

อายุ
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 12-18 ป 19-35 ป 36-50 ป มากกวา

50 ป
ไมมีการโฆษณา / การโฆษณานอย 4.21

มาก
3.67
มาก

3.42
มาก

5.00
มากที่สุด

ไมมีขอความที่ใชในการโฆษณา 4.07
มาก

3.72
มาก

3.63
มาก

4.00
มาก

ไมมีพนักงานขายประจําใหคําแนะนํา 4.07
มาก

3.79
มาก

3.63
มาก

4.50
มากที่สุด

ไมมีการแสดงสินคา ณ จุดขาย 4.07
มาก

3.75
มาก

3.32
นอย

4.00
มาก

ไมมีสินคาตัวอยางใหทดลองใช 4.14
มาก

3.83
มาก

3.79
มาก

4.50
มากที่สุด

ไมมีการสาธิตวิธีการใช 4.21
มาก

3.66
มาก

3.74
มาก

4.50
มากที่สุด

จากตารางที่ 4.45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการ
ตลาดที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนามีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมอายุ 12-18
ป ปญหาดานการสงเสริมการตลาดทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก

กลุมอายุ 19-35 ป พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
กลุมอายุ 36-50 ป พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจ

ซ้ือครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก ไมมีการโฆษณา หรือการโฆษณานอย  ไมมีขอ
ความที่ใชในการโฆษณา  ไมมีพนักงานขายประจําใหคําแนะนํา  ไมมีสินคาตัวอยางใหทดลองใช
และไมมีการสาธิตวิธีการใช   สวนปญหาดานการสงเสริมการตลาดอื่น ๆ มีผลในระดับนอย
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กลุมอายุมากกวา 50 ป พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ไมมีการโฆษณา หรือการโฆษณา
นอย  ไมมีพนักงานขายประจําใหคําแนะนํา  ไมมีสินคาตัวอยางใหทดลองใช  และไมมีการสาธิตวิธี
การใช  สวนปญหาดานการสงเสริมการตลาดอื่น ๆ มีผลในระดับมาก
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ตารางที่ 4.46 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปญหาดานการ
สงเสริมการตลาดที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา จําแนกตามรายได

รายไดตอเดือน
ปญหาดานการสงเสริมการ

ตลาด
ต่ํากวา
5,000
บาท

5,001-
10,000
บาท

10,001-
15,000
บาท

15,001-
20,000
บาท

20,001-
25,000
บาท

25,001-
30,000
บาท

มากกวา
30,000
บาท

ไมมีการโฆษณา / การโฆษณา
นอย

3.73
มาก

3.73
มาก

3.52
มาก

3.50
มาก

4.00
มาก

3.50
มาก

4.00
มาก

ไมมีขอความที่ใชในการโฆษณา 3.50
มาก

3.80
มาก

3.76
มาก

3.50
มาก

4.00
มาก

3.75
มาก

3.00
นอย

ไมมีพนักงานขายประจําใหคํา
แนะนํา

3.65
มาก

3.88
มาก

3.43
นอย

3.67
มาก

3.00
นอย

4.50
มากที่
สุด

3.50
มาก

ไมมีการแสดงสินคา ณ จุดขาย 3.69
มาก

3.80
มาก

3.48
มาก

3.50
มาก

4.00
มาก

3.25
นอย

3.50
มาก

ไมมีสินคาตัวอยางใหทดลองใช 3.77
มาก

3.89
มาก

3.71
มาก

3.67
มาก

5.00
มากที่
สุด

3.75
มาก

4.50
มากที่
สุด

ไมมีการสาธิตวิธีการใช 3.58
มาก

3.77
มาก

3.67
มาก

3.00
นอย

3.00
นอย

4.00
มาก

4.00
มาก

ตารางที่ 4.46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการ
ตลาดที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนามีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมรายได
ต่ํากวา 5,000 บาท ปญหาดานการสงเสริมการตลาดทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก

กลุมรายได 5,001-10,000 บาท พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดทุกดานมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก

กลุมรายได 10,001-15,000 บาท พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอ
การตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก  ไมมีการโฆษณา หรือการโฆษณา
นอย  ไมมีขอความที่ใชในการโฆษณา  ไมมีสินคาตัวอยางใหทดลองใช  และไมมีการสาธิตวิธีการ
ใช  สวนปญหาดานการสงเสริมการตลาดอื่น ๆ มีผลในระดับนอย
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กลุมรายได 15,001-20,000 บาท พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอ
การตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก ไมมีการโฆษณา หรือการโฆษณา
นอย  ไมมีขอความที่ใชในการโฆษณา  ไมมีพนักงานขายประจําใหคําแนะนํา  ไมมีการแสดงสินคา
ณ จุดขาย  และไมมีสินคาตัวอยางใหทดลองใช  ในระดับนอย ไดแก ไมมีการสาธิตวิธีการใช

กลุมรายได 20,001-25,000 บาท พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอ
การตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ไมมีสินคาตัวอยางใหทดลอง
ใช  ในระดับมาก ไดแก ไมมีการโฆษณา หรือการโฆษณานอย  ไมมีขอความที่ใชในการโฆษณา
และไมมีการแสดงสินคา ณ จุดขาย  สวนปญหาดานการสงเสริมการตลาดดานอื่น ๆ มีผลใน
ระดับนอย

กลุมรายได 25,001-30,000 บาท พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอ
การตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ไมมีพนักงานขายประจําให
คําแนะนํา  ในระดับมาก ไดแก ไมมีการโฆษณา หรือการโฆษณานอย  ไมมีขอความที่ใชในการ
โฆษณา   และไมมีสินคาตัวอยางใหทดลองใช   ในระดับนอย ไดแก ไมมีการแสดงสินคา ณ จุดขาย

กลุมรายไดมากกวา 30,000  บาท พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ไมมีสินคาตัวอยางให
ทดลองใช  ในระดับมาก ไดแก ไมมีการโฆษณา หรือการโฆษณานอย  ไมมีพนักงานขายประจําให
คําแนะนํา ไมมีการแสดงสินคา ณ จุดขาย  และไมมีการสาธิตวิธีการใช
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ตารางที่ 4.47 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปญหาดานการสง
เสริมการตลาดที่พบในการซื้อครีมบํารุงผิวหนา จําแนกตามอาชีพ

อาชีพ
ปญหาดานการสงเสริมการ

ตลาด
นักเรียน

/ นัก
ศึกษา

พนักงาน
บริษัท

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว

รับราช
การ

พนักงาน
รัฐ

วิสาหกิจ

แมบาน อื่น ๆ

ไมมีการโฆษณา / การโฆษณานอย 4.00
มาก

3.65
มาก

3.80
มาก

3.50
มาก

3.00
นอย

4.22
มาก

4.00
มาก

ไมมีขอความที่ใชในการโฆษณา 3.94
มาก

3.68
มาก

4.00
มาก

4.00
มาก

3.00
นอย

4.44
มาก

3.00
นอย

ไมมีพนักงานขายประจําใหคําแนะ
นํา

3.88
มาก

3.75
มาก

4.00
มาก

3.50
มาก

4.50
มากที่
สุด

4.33
มาก

4.00
มาก

ไมมีการแสดงสินคา ณ จุดขาย 3.81
มาก

3.73
มาก

3.20
นอย

3.00
นอย

2.50
นอย

4.33
มาก

4.00
มาก

ไมมีสินคาตัวอยางใหทดลองใช 3.81
มาก

3.84
มาก

3.20
นอย

3.50
มาก

4.00
มาก

4.78
มากที่
สุด

3.00
นอย

ไมมีการสาธิตวิธีการใช 3.75
มาก

3.68
มาก

3.40
นอย

3.00
นอย

4.50
มากที่
สุด

4.56
มากที่
สุด

3.00
นอย

หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก อาชีพรับจางทั่วไป

จากตารางที่ 4.47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการ
ตลาดที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนามีคาเฉลี่ย ตามลําดับ ดังนี้ กลุมนักเรียน
หรือนักศึกษา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก

กลุมพนักงานบริษัท พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดทุกดานมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
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กลุมเจาของธุรกิจหรือธุรกิจสวนตัว พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก ไมมีการโฆษณาหรือการ
โฆษณานอย  ไมมีขอความที่ใชในการโฆษณา และไมมีพนักงานประจําใหคําแนะนํา  สวนปญหา
ดานการสงเสริมการตลาดอื่น ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมรับราชการ พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อ
ครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก ไมมีการโฆษณาหรือการโฆษณานอย  ไมมีขอ
ความที่ใชในการโฆษณา และไมมีพนักงานประจําใหคําแนะนํา และไมมีสินคาตัวอยางใหทดลอง
ใช  สวนปญหาดานการสงเสริมการตลาดอื่น ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมพนักงานรัฐวิสาหกิจ พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ไมมีพนักงานขายประจําใหคํา
แนะนํา และไมมีการสาธิตวิธีการใช  ในระดับมาก ไดแก ไมมีสินคาตัวอยางใหทดลองใช
สวนปญหาดานการสงเสริมการตลาดอื่น ๆ มีผลในระดับนอย

กลุมแมบาน พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อ
ครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ไมมีการโฆษณาหรือการโฆษณานอย
ไมมีขอความที่ใชในการโฆษณา  ไมมพีนักงานขายประจําใหคําแนะนํา  ไมมีสินคาตัวอยางให
ทดลองใช และไมมีการสาธิตวิธีการใช

กลุมอื่น ๆ ไดแก รับจางทั่วไป พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญตอ
การตัดสินใจซื้อครีมบํารุงผิวหนาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก ไมมีการโฆษณาหรือการ
โฆษณานอย  ไมมีพนักงานขายประจําใหคําแนะนํา และไมมีการแสดงสินคา ณ จุดขาย  สวนปญหา
ดานการสงเสริมการตลาดอื่น ๆ มีผลในระดับนอย
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